

bb 64. félórás forgalmi akadály a margit-hidnál

1 ms/um La

1972. február 3.

csütörtökön este 6 óra 5 perckor az egyik 6-os jelzésű villamos motorkocsiján két ellenállás kiégett, amikor a szerelvény a jászai mari téren, a margit-hid pesti hídfőjénél buda felé haladt. a tűzveszély elhárítására tűzoltók vonultak ki. ez az esemény félórás forgalmi akadályt jelentett, addig a nyzuzgati pályaudvar és a moszkva tér között szünetelt a villamosforgalom, a kimaradt kocsikat autóbuszokkal pótolták. /mti/

- 58 -

- v e g e -

NA 20^{vo}

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 180-080, 350-580

A szerkesztésért és kiadásért a vezetőség felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1972. február 4.

bb 1. felvételi esélyek, felvételi prognózis - miért esik ki a rostán sok jó tanuló? - a művelődésügyi minisztérium tájékoztatása

1 szö/pá szb zs

1972. február 4.

ezekben a hetekben ismét diákok tizezeinek kell - pedagógusok, szakemberek, szülők segítségével - dönteniük hivataásukról. az egyetemi és főiskolai jelentkezésekkel összefüggő tudnivalókról tett fel kérdéseket a művelődésügyi minisztérium illetékeseinek szöke sándor, az mti munkatársa.

hányan végeznek a középiskolákban, s mennyien akarnak továbbtanulni?

- júniusban mintegy 56 ezer diák érettségizik a középiskolák nappali tagozatain, közülük 29 ezren a gimnáziumokban, 27 ezren pedig a szakközépiskolákban. a gimnazisták zöme tovább kíván tanulni, a szakközépiskolásoknak is csak alig több mint fele szándékozik munkába állni. /az elmúlt évek tapasztalata ezzel szemben az, hogy a felsőoktatásban az oda jelentkezők fele részéssülhet, míg a ténylegesen munkát vállalók száma az eredeti elképzelésekhez képest a kétszeresére nő. / a most végzők közül több mint 25 ezren kívánnak összesen különböző felsőoktatási intézmények nappali tagozatain tanulni, az első évfolyamokra ugyanakkor 14 és félezer hallgató vehető fel. ha ehhez hozzávesszük a korábban érettségizetteket is, előreláthatóan a jelentkezők kétharmadának csalódnia kell reményeiben. hogy ez a családás minél kisebb legyen, ajánlatos alaposan megfontolni, ki milyen felsőoktatási intézménybe jelentkezik.

/folyt.köv./

-1-

NA

bb 1. /felvételi esélyek, ... 1. folyt./-szb

milyenek a felsőoktatásra jelentkezők várható lehetőségei ebben az évben?

- tapasztalataink szerint évente mintegy száz felsőoktatásra készülő diák közül csak haraminc-negyvenet vehetnek fel az intézmények. az egyetemek, főiskolák többségénél tulajdonképpen tapasztalható, a pályázók között tehát válogatni kell: el kell dönteni, ki az, aki „felvehető”, a felvehetőség kritériuma minden jelentkező számára kettős. egyrészt: tudása és a választott egyetem, főiskola által igényelt képességei megfelelők-e; másrészt: hány vizsgázó ér el nála magasabb pontszámot, s ezek a felvételi keretszámot betöltik-e vagy sem. a felvételi vizsgán legnagyobb súllyal a ténylegesen produkált tudást, a felvételi vizsa eredményét veszik tekintetbe. a felvételnél azonban egyéb tényezőket is számbavesznek. behatóan vizsgálják a jelöltek rátermettségét, erkölcsi, politikai-emberi magatartását. például az orvos, a pedagógus, vagy a jogász munkájához nagyfokú emberszeret, szilárd erkölcsi magatartás szükséges. az ilyen személyiség-tulajdonságok hiánya még a legmagasabb pontszámok ellenére is kizáró ok lehet a felvételnél. bizonyos életpályákra előkészítő szakokra egészségügyi, pszichológiai, vagy egyéb okokból nőket, illetve férfiakat egyáltalán nem, vagy csak kisebb mértékben vesznek fel.

- mi az oka annak, hogy nagyon sok jó előmenetelű fiatal is kihullik a felvételi vizsga rostáján?

- mint említettük, a felsőoktatási intézmények 14 és félezer hallgató számára tudnak helyet biztosítani. miután a fő esélyesek, a jeles és jó rendűek, száma nem sokkal több mint 14 ezer, durva becslés szerint arra lehetne számítani, hogy a legalább jó rendű jelentkezők közül minden második felvételt nyerhet. valójában tehát téves az a nagyon elterjedt nézet, hogy egyetemre, főiskolára a legjobbaknak is igen nehéz bekerülniük. magunk is foglalkoztunk a kérdéssel, hogy mégis, mi az oka, hogy nagyon sok jó előmenetelű tanuló próbálkozását nem koronazza siker? úgy véljük a magyarázat a megpályázható helyekre jelentkezők számának aránytalan-ságában rejlik. irreálisan sokan jelentkeznek például az orvosi, jogi karokra, és egyes bölcsész szakokra, csupán az oda kíváncsi jó jeles rendűek száma is majdhogyan nem eléri a keretszámot. a keretszámon túliak - akik még a máshová jelentkezők között a legjobbak közé tartoznának, - innen és egyelőre más egyetemről is kiesnek, hiszen oda nem jelentkeztek. /folyt.köv./

-2-

bb 1. /felvételi esélyek, ... 2. folyt./-szb

szeptemberben például mindössze 1240 elsőéves orvostanhallgató, beleértve a fogorvosokat és a gyógyszerészeket is, 420 bölcsész-jelölt és 320 joghallgató kezdheti meg tanulmányait. nagyon hasznos lenne a jelentkezők átcsoportosulása, a realitásokhoz való jobb igazodás. egy-egy érdeklődési kör ugyanis nem egyetlen életpályára determinál. például az élő természetet kedvelők nem csupán orvosok, vagy biológusok lehetnek, hanem agárjellegű felsőfoku intézmények sokaságában is készülhetnek élethivatásukra. kívánatos lenne, hogy mind a műszaki, mind pedig az agrármérnökök száma növekedjék, de szükséges, hogy a felsőfoku végzettségű üzemmérnökök, üzemgázosok, technikusok is egyre többen legyenek. ezek ugyanis hiányzó szakember-típusok. a különböző műszaki egyetemeken 2085, az agrár egyetemeken pedig 910 új elsőévest várnak. ugyanakkor a műszaki, a mezőgazdasági, és a gazdasági jellegű főiskolákon 4690 „golya”, kezdheti meg tanulmányait szeptemberben. szakma szerinti csoportosításban ugyanezt jelenti, hogy 3040 új ipari üzemmérnök, 955 új mezőgazdasági üzemmérnök és 695 új üzemgádos-jelölt készülhet hivatására.

- mennyit ér az érettséginyert tantárgyi osztályzat a felvételi vizsgán?

- a középiskolák értékelése nem egyenlő: az egyik iskola szigorúbb, a másik kevésbé az. az egyetem, a főiskola a legjobbakat kívánja felvenni. a megkövetelt tudásszint ezért az országosan legjobbak tudásszintje. a felvételi vizsgák ebből a szempontból „országos versenyek”, is, amelyben az iskolák is részt vesznek tanulódikkal. a felvételi vizsgán gyengén szereplő tanulók nemcsak a felvételtől esnek el, hanem iskoláikat is „minősítik”, a felvételnél csak a legjobb jelesek kapnak jelest, a legjobbak kapnak jót, és így tovább.

- az elmondottakból kiderül, hogy minden érdekeltnak, feltevéssel kell döntenie a pályaválasztásról. társadalmi kérdéssé nőtt a fizikai dolgozók tehetséges gyermekeinek továbbtanulását segítő tevékenység, általában: a tanulók differenciált, körültekintő pályairányítása. /mti/

--

-3-

bb 2. helyreállítják és muzeummá alakítják a tessedik-féle szakiskolát szarvason

vid-ká szb hgy

1972. február 4.

Közép-európa első gyakorlati gazdasági és ipariskoláját 1780-ban szarvason alapította meg tessedik sámuel, aki feleségével együtt itt oktatta a belterjes gazdálkodásra, a talajjavításra, a belvízelvezetésre, az öntözésre, a lucernatermesztésre, a selyemhernyótenyésztésre, a szövőésre és fonásra szarvas, illetve a környékbeli falvak fiataljait. A műemlékké nyilvánított tessedik féle iskolát a műemléki felügyelőség irányításával most eredeti szépségében állítják helyre. A kétszintes műemlék épület restaurálásához a művelődésügyi minisztérium 2.5 millió forinttal járul hozzá, de anyagi segítséget nyújt a más és más intézmény is.

A későbbiekben itt alakítják ki a tessedik emlékmúzeumot, ezenkívül állandó kiállítás nyílik az öntözés fejlődéstörténetéről, a nevelőképzésről. /mti/

--

bb 3. petőfi jubileumra készül aszód

vid-ká szb hgy

1972. február 4.

Petőfi sándor születése 150. évfordulójának megünneplésére készül aszód. Az ünnepek nyitányaként az ősz folyamán leleplezik a múzeum előtt petőfi mellszobrát, Kovács Ferenc szobrászművész alkotását. A tanács renováltatja a Kossuth Lajos utca 5. számú házat, ahol Petőfi mint gimnazista 1835-38 között lakott. Új külső-belső köntést kap a költőről elnevezett könyvtárépület is. /mti/

--

bb 4. hamarosan megkezdik a békásmegyeri lakótelep építését

i -don szb zs

1972. február 4.

A budapesti lakásépítkezések ütemének meggyorsítása érdekében új, eddig be nem épített területeket jelöltek ki lakásépítés céljára. Ilyen terület a főváros budai oldalán Békásmegyer, ahol a következő esztendő egyik legnagyobb szabású építkezéséhez látnak hozzá: Csillaghegy és a Kossuth Lajos Üdülpart között összesen 11 500 korszerű lakás kerül tető alá.

/folyt.köv./

-4-

NA

bb 4. /hamarosan... 1. folyt./-szb

A munkálatok megkezdése küszöbön áll: a negyedik ötéves tervidőszak végéig ugyanis több mint háromezer otthon átadását irányozza elő a terv. Az előkészítő munkák nagy körültekintést kívántak, hiszen az új település nagyarányú közművesítést igényel. A víztermelést például a közeli Szentendrei sziget és ennek Békásmegyeri gépháza biztosítja. A várható igények zavarmentes kielégítése viszont szükségessé teszi a gépház bővítést, új vízcsőhálózat kiépítését, a róka hegyen pedig 5000 köbméteres víztárolómedence létesítését. A gázellátás ugyancsak kedvezően oldható meg. A lakótelep közvetlen szomszédságában van ugyanis a földgázvezeték átadó állomása, amely a lakások fűtéséhez szükséges földgáz mennyiséget, „szállítja”, majd a legnagyobb problémát a csatornázás jelenti. A lakótelepen ugyanis teljesen új csatornarendszer kiépítése szükséges.

A Békásmegyeriek közlekedésének biztosítása szintén komoly problémák elé állította a közlekedés szakembereit. A Szentendrei hévvel és a 11-es főközlekedési út korszerűsítésével javul ugyan a telepiek közlekedése, mégis egy sor új ugynevezett közlekedési műtárgy létesítése indokolt. Így például meglehetősen bonyolult felüljáró rendszert kell építeni, amely egyben a hév és a főközlekedési út zavartalan forgalmát is biztosítja majd. A továbbiakban a hév-vonal felújításával egyidejűleg több szintbeni keresztezést is meg kell szüntetni, illetve új állomást kell építeni a leendő új Békásmegyeri lakótelepnél. /mti/

--

bb 5. meteorológiai és geofizikai észlelések felhasználása a szívgyógyászatban

vid-ká szb hgy

1972. február 4.

A téli napok, s általában az időjárás változások megviselik a szívbetegeket. A természeti események hatásával számolnak a Balatonfüredi Szívkórház orvosai, akik a meteorológiai és a geofizikai észleléseket rendszeresen felhasználják a gyógyászatban. Még ma sem teljesen tisztázott téma az orvostudományban, hogy az időjárási változások és a földmágnesességgel kapcsolatos jelenségek milyen hatást váltanak ki a betegeknél. A Balatonfüredi szakorvosok kísérletei szerint elsősorban a vérárvadékonyságra gyakorolnak hatást ezek a természeti jelenségek: a hirtelen rosszullét, a szívritmus zavarok rendszerint összefüggnek a levegő elektromosságának megváltozásával.

A kórházban külön meteorológiai állomást szereltek fel, hogy az észlelt adatok birtokában preventív intézkedéseket tehessenek. Megkapja a kórház a Tihanyi geofizikai obszervatórium földmágnesességre vonatkozó észleléseit is. /mti/

--

-5-

NA

bb 6. javult a kenyér s a cukor minősége - továbbra is sok a panasz a cipőkre és a butorokra - a kermi-vizsgálatok legujabb tapasztalatai

i v/um sl la

1972. február 4.

a kereskedelmi minőségellenőrző intézetben összesítették a legutóbbi negyedévben végzett vizsgálatok tapasztalatait, amelyeket 11,963 termék, illetve áruminta minőségének, osztályba sorolásának, csomagolásának ellenőrzése során szűrték le.

a tapasztalatokat elemezve megállapították, hogy általában az igényeknek megfelelő minőségben kerültek üzletekbe az élelmiszerek, köztük a zöldség-és gyümölcsfélék, valamint az élvezeti cikkek, az elmúlt hónapokban javult a kenyér, a tejtermékek, a liszt és a cukor minősége. néhány husipari készítmény ellen viszont joggal érkeztek panaszok. a füstölt kolbászok egy részének túl nagy a nedvességtartalma, néhány szövetkezet pedig felületesen tisztított baromfit szállít.

általában megfelelt az előírásoknak a szavatossági időn belül árusított kozmetikai cikkek, háztartásvegyipari termékek és festékek minősége. néhány helyen azonban találtak olyan kozmetikai cikkek és tisztítószereket, amelyeknek a szavatossága lejárt, s ezért már ki kellett volna vonni a forgalomból.

változatlanul sok olyan ruházati cikket minősítettek első osztályúnak, ami csak másod, sőt harmadosztályu terméként értékesíthető. csaknem minden második ellenőrzött készruha minősítésében találtak ilyen hibát. előfordult, hogy a szabvány szerint csak minőséghibás áruként árusítható terméket első osztályúként adott el a gyár a kereskedelemnek. a cipők minősége továbbra sem kielégítő, sőt az egy évvel korábbinak csaknem kétszeresére nőtt a cipőreklamációk száma. az intézet vizsgálatai szerint a vásárlók panaszai nak kétharmada jogos volt.

nem javult a butorok minősége, a háztartási gépek, hűtőszelvények, technikai készülékek és kerékpárok egy része pedig kisebb szerelési hibákkal került forgalomba. számos mosógép, televíziókészülék, butor és kerékpár a anyag szállítás vagy gondatlan tárolás miatt sérült meg.

/folyt.köv./

- 6 -

bb 6. /javult a kenyér ...folyt./um

a megállapított súlyosabb hibák miatt a kermi több mint 500 esetben megtiltotta az áru értékesítését, illetve a vásárlók érdekeinek védelmében megszigorította az értékesítési feltételeket.

az elmúlt negyedévben összesen 101 „kiváló áruk fóruma” minőségjelű terméket vizsgáltak meg az intézet munkatársai. az árucikkek közül 79 megfelelt a követelményeknek, 22 termék kisebb hiányosságaira pedig felhívták a gyártók figyelmét. /mti/

bb 7. ujjáépül a dorozsmai szélmalom

vid/um ká hgy

1972. február 4.

a kiskundorozsmai tanács döntése értelmében újra felépítik a falu egyik idegenforgalmi nevezetességét, a szélmalmot. a dankó pista által megénekelt és országszerte ismertté vált, a múlt század elején épült malom két esztendeje omlott össze, valószínűleg a belvíz hatására. a jeles ipari műemlékből csak a fából készült belső szerkezet néhány elemét sikerült megmenteni.

a dorozsmai szélmalom ujjáépítésére már megtették az első lépéseket. elkészült az építési terv és 15.000 vályogtégla. a községi tanács 250.000 forintot, az országos műemlékvédelmi felügyelőség 100.000 forintot adott eddig az ujjáépítéshez. ez a pénz azonban még nem elegendő, ezért anyagi segítséget várnak más szervektől is. a helyi tanács szorgalmazza, hogy ebben az évben vagy a következő esztendőben újra forogjon a dorozsmai szélmalom vitorlája. /mti/

bb 8. egytucat új film a mozik februári műsorán

i ro/um zs hgy

1972. február 4.

tizenkét új alkotás szerepel a mozik februári műsorán. a színesnek és érdekesnek ígérkező választékból két magyar mű emelkedik ki aktualitásával. február 10-én mutatják be az elsőfilmes gazdag gyula „sipoló macskakő” című alkotását. a budapesti gimnazistákkal forgatott film témája egy ifjúsági építőtábor, ahol a diákok számára nincs munkalehetőség. a kényszerű létlenségből számos konfliktus fakad. /folyt.köv./

- 7 -

MF

bb 8. /egy tucat új filmfolyt./um

egy újságíró szeretné újratekinteni összekuszálódott életét. Lakás kellene, ahhoz pedig néhány órán belül 20 ezer forint. a rövid - de tartalmas - történet: hajszá a pénzért. „a legszebb férfikor”, című filmet erdős zoltán novellájából írta és rendezte simó sándor. operatőre zsombolyai jános, zenéjét szerezte tamássy zdenkó. latinovits zoltán mellett a főszerepeket timr éva, bujtor istván, ronyecz mária és szemes mari alakítja.

a kétrészes színes, szinkronizált szovjet-olasz film, „a jégziget foglyai”, az 1928-ban szerencsétlenül járt északi sarkinobile expedícióról, a megmentésükért folytatott küzdelemről szól. szerepeit világhírű művészek formálják: claudia cardinale, peter finch, sean connery, donatasz banionisz. a nagy vállalkozás rendezője mihaíl kalakozov. megírásában - a rendező mellett - robert bolt és ennio de concini működött közre. sydney pollack szélesvásznú amerikai filmje „a lovakat lelővik ugye?” - képet fest a harmincas évek amerikai társadalmáról: a cselekmény keretét egy maratoni táncverseny szolgáltatja. főszereplői: jane fonda, michael sarrazin, susannah york, gig jounq.

ilf és petrov világhírű regényének legújabb, szovjet filmváltozatát, a kétrészes „tizenkét szék”, -et leonyid gajdaj rendezte. szellemesen kitűnő művészekkel kelti életre a nagy kombinátort, és eleveníti fel kalandjait.

alan marshal regénye, az „én is versenyt futok a széttel”, hazánkban is megjelent. színes, csehszlovák filmváltozatának címe: „ismét átugrom a pocsolyákat”, rendezője karel kachyna. adam - a film kisfiúhőse - egy baleset következtében megbénul, de erős akarattal urrá lesz betegségén, s elérkezik a nap, amikor ismét járni tud. főszereplői: vladimír dlovhy, lubos vraspir és zdenka hadrbolcova. ritka vendég hazánkban a kanadai film. ronald shebib rendezésében láthatják a nézők a „lefelé az úton”, -t, amely fiatalok utkereséséről, az ideák és a valóság különbözőségéről szól.

Látványos történelmi alkotás az angol ken hughes filmje, a „cromwell”, középpontjában károly király és hive, oliver cromwell áll, aki országa érdekében szembe fordul uralkodójával,

/folyt.köv./

- 8 -

bb 8. /egy tucat új film ... 2.folyt./um

a színes, szinkronizált darab főszereplői: richard harris, alec guinness, dorothy tutin. franz fruchmann novellájából készült az „elvesztett szobor”, című ndk film. írta és rendezte ralf kirsten, főszereplői: fred düren és erika pelikowsky. ernst barlach szobrászművész emberi és művészi tragédiáját állítja elénk a film, amelynek cselekménye 1937-ben játszódik.

az „uram ön özvegyasszony lesz”, csehszlovák sci-fi paródia története abban az időben játszódik, amikor a szervátültetés már nem jelent problémát. a színes, szinkronizált filmet vaclav vorlicek rendezte. /mti/

bb 9. „kristályerdő”, a mecseken

vid/um ká hgy

1972. február 4.

valóságos mesebeli tájjá varázsolta a téli hideg a mecseket. a hegytetőkön álló erdőket vastagon beleperte a zuzmara. olybá tűnnek most a fák és a bokrok, mintha kristálycukorral bevonták volna az ágaikat. az erős februári napfényben szinte szikráznak a megkapó szépségű hófehér kristályerdők. a zuzmara nemegyfomán borította be a növényeket. a fenyőfák tűlevelei olyanok, mintha vastag tejszinhabba mártották volna őket. a tölgyek és bükkök ágaira ujnyi széles, fésűszerű zuzmararéteg tapadt, a bokrok vékony hajtásai pedig hosszú üvegpálci-kákhöz hasonlítanak. s ez a kristályrengeteg szüntelenül „muzsikál”, a napsütés hatására ugyanis leválik a zuzmara a fenyők-ről és halk zizegéssel hull le a földre. a fák és a bokrok vékony ágai pedig letöredeznek, s ilyenkor pengő hangot hallatt a szétpattanó jég. a hófehérbe öltözött erdő szépségét még csak fokozza, hogy a zuzmarazóna, azaz körülbelül ötszáz méter alatt inkább tavaszias képet mutat a mecsek. a korábbi napok enyhe időjárásának hatására itt kisérent a fű, s a védett völgyhajlásokban kinyíltak a korai vadvirágok. /mti/

- 9 -

9

bb 10. újabb ipari szakmák várják a lánytanulókat - a munkaügyi minisztérium a várható arányváltozásokról

1 ol./um sl la

1972. február 4.

az idén 137 000 fiatal fejezi be általános iskolai tanulmányait; közülük 63 000-et, az érettségizettek sorából pedig 7 000-et várnak továbbtanulásra a szakmunkásképző iskolák.

amint azt a munkaügyi minisztérium szakoktatási főosztályán elmondották, most az a feladat, hogy a demográfiai hullám levonulása nyomán 1972-ben tovább csökkenő „ifjúsági forrásból minden területen, de különösen az ipari szakmákban a lehetőség szerint növeljék a lánytanulók arányát. kívánatosnak tartják, hogy a múltévi 28 százalékkal szemben az idén az ipari tanulóknak legalább 30 százaléka a lányok közül kerüljön ki, de szívesen fogadnának ennél még nagyobb arányeltolódást is. a célt elsősorban úgy kívánják elérni, hogy az ugynevezett könnyebb szakmákban, ahol a „gyengébb nem, „képviselői is jól megfelelhetnek a követelményeknek, s pályázók közül az eddiginél nagyobb létszámban veszik fel a lányokat. mindehhez azonban az üzemek, vállalatok szemléletének megváltozása is szükséges. az ipari vállalatok ugyanis, - a könnyűipariak kivételével - általában ma még nem szívesen vesznek fel lányokat. ha lehetőségük van rá, még a könnyebb, a lányok részére megfelelő szakmákban is előnyben részesítik a fiukat. még nem mindenütt teremtették meg a nők foglalkoztatásának, a lányok felvételének szociális és higiéniai feltételeit. sokhelyütt hiányzik a női öltöző, mosdó, stb. a gyáraknak, üzemeknek a jövőben gondoskodniuk kell a munkábaálló lányok kedvező fogadtatásáról, a megfelelő munkahelyi körülményekről és a bérezésről is. a nőbizottságok sokat tehetnek azért, hogy a lányoknak kedvük legyen megmaradni új munkahelyükön.

egyébként a klasszikusan nőiesnek ítélt textil-szakmákon kívül tovább „nőiesíthetők, például a forgácsoló szakmák azok a területek, ahol kisebb munkadarabok nagy pontosságu megmunkálására van szükség. kitűnően megállják helyüket a lányok a köszőrügépek mellett s valamennyi műszerész-szakmában is. /a forgácsoló szakmákban jelenleg még csak a tanulóknak mindössze 8 százaléka, s az érettségéhez kötött elektronikai műszerész-szakmára készülőknek is csak 9 százaléka lány./ annak érdekében, hogy tovább növeljék a szakmunkásképzésbe vonható lányok számát, még ebben az ötéves tervben további 2000 lány tanulótthoni elhelyezéséről gondoskodnak. /mti/

- 10 -

bb 11. kicsi az alapterület, szűkek a fürdőszobák - szociológiai felmérés a győri házigyár termékeiből épült lakásokban

vid/ká/ny hgy

1972. február 4.

az építésgazdasági és szervezési intézet a győri házigyár termékeiből épült lakások tulajdonosi körében szociológiai felmérést készített. a győri tervező vállalat, a tipustervező intézet és a győr-sopron megyei állami építőipari vállalat által kifejlesztett, s 1968 óta többszörösen is módosított házigyári lakások lakóinak „elégedettségi szintjére, „voltak ki-várocsiak. a felmérést győri a tízezer lakosu ady lakótelepen, sopronban, ajkán és mosonmagyaróváron végezték. a szociológiai vizsgálat négy-százhatvanöt lakásra, illetve ott lakóra terjedt ki, s bár a felmérés csak most kezdődött meg, a „nyers, „eredmények is érdekesek.

a kétszáz kérdésre adott válaszokból kiderült, hogy a megkérdezettek huszonöt százaléka már eleve kicsinek találja új otthonát. a győri lakótelepen kétszáz lakástulajdonos harminc százaléka ítélte meg úgy jelenlegi lakását, hogy az öt éven belül már nem felel meg az igényeknek. érdekes tapasztalat az is, hogy az ajkai, győri, vagy soproni lakástulajdonosok igénye döntően nem tér el egymástól, bár a lakók foglalkozásukat, iskolai végzettségüket tekintve nagyon is különböznek.

egyébként elismerésül szükségesnek látszik a lakások alapterületének növelése a jelenlegi 53 négyzetméterről 57 négyzetméterre. sokan kifogásolták a fürdőszobák szűkös méreteit, s általában azt, hogy a hűtőszekrényeknek, mosógépeknek nem jutott elég hely. a közelmúltban létrehozott komplex tervezési iroda munkájában hasznosítani kívánják a most szerzett tapasztalatokat, a komplex tervezési iroda a győr-sopron megyei állami építőipari vállalat és a győri tervező vállalat szakembereiből alakult meg. /mti/

↓ a győri tervezők

bb 12. huszonnégy program-kooperáció csongrádban

vid/ká/ny hgy

1972. február 4.

a kooperáció dícsértes példája valósul meg csongrád megyében. a csongrádi város csillag, a petőfi, és a tiszta termelőszövetkezet a felgyőri állami gazdasággal közösen évente 14.000 m²-t kibocsátó szakosított sertéstelepet épít.

/felyt köv/
1.45/ny

- 11 -



bb 12. / husprogram.....folyt/ny

a három szövetkezet 50 százalékos, az állami gazdaság ugyanilyen arányban vesz részt a társulásban. a huskombinát viszont szonylag nem sokba, mintegy 50 millió forintba kerül, mert a felgyői állami gazdaság egyben a generálkivitelező is és észólván minden munkát saját erővel, házilagosan végez. az elmúlt év elején kezdődött az építkezés, amely az idén teljes egészében befejeződik. a telephez csatlakozóan 10 millió forintos költséggel takarmányszárító és keverőüzemet is építenek. a társulásban résztvevő gazdaságok arányosan gondoskodnak a sertéskombinát takarmányellátásáról./mti/

..-

bb 13. a jobb minőségű kenyérért - lisztvizsgáló laboratóriumokat kapnak a kenyérgyárak

vid/ká/ny hgy

1972. február 4.

országszerte gyakori téma a kenyér sokszor kifogásolható minősége. ebben szerepet játszik a gabona, illetve a liszt különböző minősége, a malmok és a péküzemek sokféle technológiája is. a nyersanyag pontos ismeretében azonban mindenütt kifogástalan kenyeret lehetne sütni. ehhez nyújt segítséget az esztergomi labor műszeripari művek, amikor az új laboratóriumi berendezések egész sorával, komplett gabona és lisztvizsgáló laboratóriumokkal áll a feldolgozó ipar rendelkezésére.

a vállalat új készülékeit, amelyek többsége ujitás, vagy találmány, a szovjet és a hazai kutató intézetekkel együttműködve fejlesztette ki. magyar szabadalom alapján gyártják például a valorigráfot, amely a liszt 5 legfontosabb jellemzőjét határozza meg, és így utbaigazítást ad a legcélszerűbb technológia megválasztásához. hasonlóképpen hazai szabadalom a fermentométer, amely a sütőiparban adódó valamennyi erjedési folyamat vizsgálatára alkalmas. megállapítja többek között az élesztő hajtóerejét, méri a lisztnek gáz visszatartó képességét. szovjet dokumentáció alapján gyártják a sikért - a liszt egyik legfontosabb sütőipari értékét - vizsgáló automatikus berendezést.

az új készülékekre - amelyekből nagy mennyiséget szállítanak a szovjetunióba - megkötötték az első hazai szerződéseket is. az idén a szolnoki, a kiskvárdai és a nyíregyházi kenyérgyárba szállítanak komplett lisztvizsgáló laboratóriumokat.

/mti/
7.50/ny

-12-

10.945

bb 14. egri nyári egyetem a százéves magyar műemlékvédelem jegyében

vid/ká/ny hgy

1972. február 4.

elkészült az egri nyári egyetem idei programja. a hazai és nemzetközi érdeklődésre számottartó eseménysorozat az idén jubileumi emlékezést tiszótt napirendjére. méltatják a magyar műemlékvédelem egy évszázados tevékenységét, eredményeit, fejlődését. 1868-ban az egerben rendezett országos tanácskozáson született meg a műemlékek intézményes védelmének gondolata, majd 1872-ben - tehát száz évvel ezelótt - látott napvilágot az első magyar műemléki törvény.

a város - amelynek alapítása első istván király nevéhez fűződik - kincset érő tárgyi emlékeivel is méltó helyet nyújt a műemlékvédelemmel foglalkozó nyári egyetemnek, amelyet az idén július 31-tól augusztus 9-ig rendeznek meg. /mti/

..-

bb 15. koncentrált beruházások dunaujvárosban - egymilliárd forint a folyamatos acélöntömi építésére

vid/ká-ju hgy

1972. február 4.

a nagy termelői beruházásokra koncentrálna anyagi erőit a negyedik ötéves terv időszakában a dunai vasmű. az öt esztendő alatt a vasmű összesen 3.6 milliárd forintot fordít termelő eszközei fejlesztésére. ehhez a saját anyagi eszközein kívül fél milliárd forint állami hitelt vesz igénybe. a hitel visszafizetését a tervidőszak alatt megkezdik.

az első beruházás, amelyet a negyedik ötéves terv ideje alatt már megépítettek, illetve felszereltek a 3.s7. spirálisan hegesztő gép, amely az eddigieknél vastagabb falu és nagyobb átmérőjű gázcsöveket gyárt. a legnagyobb összeget, - körülbelül egy milliárd forintot, - a folyamatos acélöntömi két gépegysége közül az első ez év végén a második a jövő évben kezdi meg a próbaüzemelését. a harmadik nagy munka a meleghengermű berendezésének fejlesztése lesz. itt az évi egy millió tonnás kapacitást 1.3 millió tonnára emelik. fontos beruházás a vasműnek a tűzi horganyzó, amelynek építése már tavaly megkezdődött. az új üzem az országos könnyű szerkezeti program megvalósítását segíti majd. /mti/

..-

Építésére és szerelésére fordítják. Az öntömi

8.12/ju

10.945

- 13 -

bb 16. szociális otthon a megüresedő bányatelepen

vid/ká-ju hgy

1972. február 4.

a veszprém megyei tanács kezdeményezésére szóc-határvölgy volt bauxit-bányatelep középületeit és lakóházait szociális otthon céljára alakítják át. társadalmi összefogással 200 idős ember elhelyezésére alkalmas szociális otthont hoznak létre. a megyei beruházási vállalat vezetői társadalmi munkában vállalták, hogy a telep lakóházait, irodaépületét a megváltozott célnak megfelelően újra tervezik.

az új otthont várhatóan az év végén vehetik igénybe az idős emberek. /mt1/

bb 17. több helyen sikosak az utak - általában derült hajnalra virradt az ország

i sb/tm-ju -cz

1972. február 4.

a meteorológiai intézet hajnali jelentései szerint az éjszaka nagykanizsán mérték a legnagyobb lehülést, mínusz 13 fokot jelzett a hőmérő. a legmelegebbet, mínusz 6 fokot szentgotthárdon és keszthelynél mutatta a hőmérő. az ország legtöbb városára pénteken derült hajnalra virradt. mindössze debrecen, és miskolc környékéről jeleztek ködöt, s ennek megfelelően ebben a térségben a vonatok óvatosabban, lassabban közlekedtek, de így is csak néhány percet késtek.

a kpm utügyeletétől kapott felvilágosítás szerint a közúti igazgatóságok orjáratos gépkocsijai az éjszaka bejárták a főutvonalakat. homokkal és salakkal szórták be a sikosabb utszakaszokat, amelyre lecsapódott, ráfagyott a pára. a szózat ezúttal mellőzték, mert a nagyobb lehülés miatt a sél is csak ráfagyott volna az utra. a fővárosi köztisztasági hivatal is homokozással szüntette meg a sikosságot a budai hegyek utvonatain. így a budapesti közlekedési vállalat autóbuszai zavartalanul közlekedtek. pénteken hajnalban egyébként az előirányzott-nál kilencel több autóbust és héttel több villamoskocsit állítottak forgalomba.

a meteorológiai jelzések alapján pénteken napközben is általában fagypontra alatti hőmérséklet várható, s a nyugati országrészben gyenge behavazásra is számítani lehet. /mt1/

9.25/ju

16 1045

- 14 -

bb 18. közlekedési balesetek

i sb/tr-ju -cz

1972. február 4.

balatonlellén a 7-es számú főútvonalon nem adott elsőbbséget egy személyautónak bodrogi károly kerékpáros, 31 éves balatonlellel gépkézelt. az összeütközést már nem lehetett elkerülni, s a baleset következtében a kerékpáros a helyszínen életét veszítette.

bács-kiskun megyében a jánoshalmi vasútállomásra beálló személyvonat halálra gázolta léder gábor 32 éves tabdi-i segédmunkást. szabolcs-szatmár megyében pedig a fényeslitkei vasúti rendező pályaudvaron gázolta halálra egy mozdony kertész józsef 44 éves dögei váltókezelt.

mindkét vasúti baleset körülményeinek részletes tisztázására megkezdtek a vizsgálatokat. /mt1/

bb 19. beázott három főkábel a krisztina telefonközpont körzetében - 750 telefonelőfizetőt érint az üzemzavar

i sb/gk-ju -cz

1972. február 4.

a budapesti távbeszélő igazgatóságtól kapott felvilágosítás szerint péntek reggel a krisztina telefonközponttól kiinduló három legvastagabb vezeték, ugynevezett törzskábel beázott. ennek következtében a horváth-kert környékén az alagutttól és a zöldfa étteremtől csaknem az orszébet-híd budai hídfőjéig, valamint a márvány utca körzetében összesen 750 telefonállomás némult el. az igazgatóság hibaelhárító szerelői azonnal megkezdtek a beázás helyének feltárását és a kábelek rendbehozását. előreláthatólag a déli órákban megszólalhatnak az első átmenetileg elnémult-telefonok, s valószínűleg este 8-9 óra körül már valamennyi érintett telefonelőfizető használhatja újra készülékét. /mt1/

9.52/ju

16 1045

- 15 -

bb 20. orvostudományi konferencia mátészalkán

vid/ká-ju -cz

1972. február 4.

a mátészalkai városi kórház főorvosai pénteken tudományos konferencián ismertették a gyógyító munkában, különösen a műtéti eljárásokban szerzett tapasztalataikat. az ülést dr. magyar jános megyei főorvos nyitotta meg. részt vett a tanácskozáson és antibioticum allergia címmel tudományos előadást tartott dr. kesztyüs loránd professzor, a debreceni orvostudományi egyetem rektora is. /mti/

--

bb 22. uszni tanítják az óvodás- és iskoláskorú falusi gyerekeket

vid/ká/ny -cz

1972. február 4.

követésre máltó kezdeményezést valósítanak meg a zalaegerszegi fedettuszodában. uszótanfolyamot szerveztek a városkörülí falusi gyerekek részére. a várostól 15 kilométeres körzetben elhelyezkedő községekből a fürdő igazgatóság saját autóbuszal szállítja a gyerekeket az uszodába és haza. nemcsak az iskolás, hanem az óvodáskorú gyerekeket is megtanítják uszni. a tizszer két órás téli tanfolyamon 700 zalaegerszeg környéki falusi gyerek ismerkedik meg az uszás örömeivel. az első uszólecke pénteken zajlott le, amikor is zalaszentiván községből érkezett egy autóbusznyi diák a zalaegerszegi fedettuszodába. /mti/

--
-16-

10.35/ny

10/1140

bb 21. gyorsított eljárással hat hónapi szabadságvesztésre ítélték egy áruházi tolvajt

vid/ká-ju -cz

1972. február 4.

a mátészalkai járásbírósg gyorsított eljárással hat hónapi szabadságvesztésre ítélte balogh rozália büntetett előéletű, foglalkozás nélküli mátészalkai lakost, aki a helyi áfész önkiszolgáló rendszerű abc-áruházában vásárlás közben cigarettát és dohányt lopott. balogh rozáliát tetten érték és még aznap bíróság elé állították. /mti/

--

bb 23. kisz védnökség a nagykanizsai fényforrásgyár építése felett

vid/ká-ju -cz

1972. február 4.

a kisz zala megyei bizottsága pénteki ülésén többek között a kisz alapszervezetek idei feladatairól tanácskoztak. a zalai fiatalok megyei képviselői elhatározták, védnökséget vállalnak a megye legnagyobb ipari beruházása, az egyesült izzó nagykanizsai fényforrásgyárának építése felett. ebben a munkában az építkezésen, valamint a fényforrásgyárban dolgozó fiatalok vesznek részt. a dunántúli kőolaj- és földgáztermelő vállalatnál mintegy ezer munkásfiatal vállalt külön munkát a szénhidrogéntermelés másodlagos módszerének kiszélesítésére. /mti/

--

bb 26. a lotto e heti nyerőszamai

tr-ju -cz

1972. február 4.

a sportfogadási és lottóigazgatóság közlése szerint a fővárosi művelődési házban megtartott 5. heti lottó sorosoláson a következő számokat húzták ki:

15, 18, 31, 32, 86.

/mti/

--

10.55/ju

10/1140

- 17 -

bb 24. balesetek a fővárosban

i sb/tm-ju -cz

1972. február 4.

a xviii. kerületben a vöröshadsereg utja és a steinmetz kapitány utca torkolatában szabó István 46 éves budapesti gépkocsivezető autóbussa a kijelölt gyalogátkelőhelyen elütötte szappanos zsuzsanna 17 éves vecsési gépi előkészítőnőt. a fiatal leányt súlyos, nem életveszélyes állapotban szállították kórházba. a rendőrség eljárást indított szabó István ellen.

a xiv. kerületben a hungária köruton gelencsér István 45 éves budapesti tudományos kutató személygépkocsijával nekilütközött az előtte lefékező tehergépkocsinak. gelencsér István súlyosan, de nem életveszélyesen megsérült, a mentők kórházba szállították.

Mareta Sándor 27 éves budapesti szakoktató személygépkocsijával a xiv. kerületi hungária köruti felüljárón szabálytalanul kerülte ki, s közben elütötte pomózi Béla 68 éves budapesti nyugdíjas uttisztítót. az idős embert súlyos, nem életveszélyes állapotban szállították kórházba. a rendőrség eljárást indított Mareta Sándor ellen.

a vii. kerületben, a Lenin körut és a Dob utca kereszteződésében a kijelölt gyalogátkelőhelyen Kiss Pál 19 éves, budapesti kereskedő gyakornok személygépkocsijával elütötte polgár Éva 27 éves budapesti építészmérnököt és hantos Balázs 28 éves budapesti operaénekest. a baleset következtében hantos Balázs súlyosan, de nem életveszélyesen megsérült, a mentők kórházba szállították. polgár Évát a helyszínen részeltették első segélyben. Kiss Pál ellen megindult a rendőrségi eljárás. /mti/

bb 25. kivégezték a miskolci gyilkost

gk-ju -cz

1972. február 4.

Zsják Pál 37 éves miskolci tetőfedő 1970. december 1-én családi nézeteltérés során elhatározta, hogy kiirtja családját. egy szódásszifonnal, illetve egy kalapáccsal agyonverte 8 éves Éva és 12 éves Pál gyermekét, valamint a gyermekek segítségére siető Lánosz Pált. rajtuk kívül életveszélyesen megsebesítette Irén leányát és feleségét. ezért a miskolci megyei bíróság halálra ítélte Zsják Pált. az ítéletet a legfelsőbb bíróság helyben hagyta. az elítélt kegyelmi kérvényét az elnöki tanács elutasította. az ítéletet pénteken végrehajtották. /mti/

11.12/ju

Tóth

- 18 -

bb 27. huszonkét és fél millió forint nyereség - zárszámadás a modellüzemben

vid/ká-ju -cz

1972. február 4.

a Tisza 11. vízlépcső teljes üzembehelyezésével 100 ezer hold fölé emelkedik az öntözött terület nagysága Békés megyében. a fao vegyesbizottsága a Körös vidék öntözéses modellüzemévé a kondorosi dolgozók tsz-t jelölte ki, amelynek távlati fejlesztési tervét hazai és külföldi tudományos kutatók irányításával készítették el. a kondorosi tapasztalatokat hasznosítják majd a környéken és a fejlődő országok mezőgazdaságában.

a dolgozók tsz már most is sok hasznos tapasztalattal szolgál a Körös vidék termelészövetkezeteinek. a gazdálkodás megszervezésében, az új módszerek alkalmazásában kiváló eredményeket ért el, amiről a zárszámadó közgyűlésen Ladnyik Mihály tsz elnök adott tájékoztatást. a 7 ezer holdas közös gazdaságban 22 millió 635 ezer forint nyereséggel zárták az 1971-es esztendőt. a halmazott termelési érték a tervezett 110 millió forint helyett 123 millió forint volt. az egy holdra jutó termelési érték tekintetében messze maga mögött hagyta a környékbéli, jó hírű szövetkezeteket.

a kondorosi modellüzem egy év alatt 400 vagon friss zöldséget adott el az államnak. borsóból, paprikából, paradicsomból és egyéb zöldségfélékből rekord hozamot ért el.

a szövetkezet tisztavagyonja 24 százalékkal nőtt, s elérte a 77 és fél millió forintot. a tagok átlagjövedelme egy év alatt 2 000 ezer forinttal gyarapodott. szociális és kulturális célokra két millió forintot szántak, biztonsági alapra pedig 3,4 milliót tartalékoztak. a

a kondorosi dolgozók tsz teljes felkészültséggel várja a Tisza 11. vízlépcső öntözővizét. főágazata az öntözött zöldség- és takarmánytermesztés, továbbá a sertéstenyésztés és hizlalás lesz. ennek érdekében tavaly több mint 16 millió forint értékű beruházást valósítottak meg. korszerű gépek vásárlására például 4 millió 464 ezer forintot költöttek. a község két másik kollektív gazdaságával közös vállalkozásban épül az évi 17 ezer hizottsertést kibocsátó szakosított sertéstelep. a zöldségtermesztés palántaszükségleteinek előállítására 3 hektáros flit-hető fóliatelepet hoznak létre. /mti/

11.50/ju

Tóth

- 19 -

bb 28. pályaválasztásban is segitőnek - egész osztály állami gondozott gyermek fellett vállalt védnökséget négy szocialista brigád

vid/fm-ju -cz

1972. február 4.

a volán 8. sz. békéscsabai vállalatának négy szocialista brigádja - gépkocsivezetők és irodai dolgozók, összesen negyvenen - védnökséget vállaltak a gyula-remetei állami gyermekgondozó intézet ötödik osztályosai felett. az együttműködést ünneplés keretében szerződésben rögzítették. a szocialista brigádok vállalták többek között: az általános iskola VIII. osztályának befejezéséig s a pályaválasztásban is támogatják a szülők nélkül nevelkedő gyermekeket. meghívják őket nyaralni a vállalat üdülőjébe, kulturális és sportrendezvényeikhez, tanulásukhoz segítséget nyújtanak. a volán szocialista brigádjai kirándulásra, üzemlátogatásra viszik a diákokat. igyekeznek megszeretni velük a közlekedéssel kapcsolatos munkákat, s aki jól tanul, felveszik a vállalat iparitanuló iskolájába vagy a közlekedési technikumba. /mti/

--

bb 30. 28 embert károsított meg: két évi szabadságvesztésre ítélték

vid/fm-ju -cz

1972. február 4.

körtvélyesi irén földesi lakos 1970. szeptemberétől 1971. márciusáig sorozatosan követett el bűncselekményeket. az ismerősök, szomszédok, a falusi lakosság jóhiszeműségét kihasználva csalt, lopott, többféleképpen igyekezett pénzt szerezni: otp-kölcsön felvételéhez kezesnek kért fel ismerőst, pénzt kért kölcsön, de a károsultak mindig a segíteni akarók voltak. budapesten ismerősöknél szállást kért egy-két éjszakára, s a keze ügyébe került pénzzel, gyűrűvel, nyakláncsal távozott.

körtvélyesi irén - aki 28 embert károsított meg - a debreceni megyei bíróság jogerősen két évi szabadságvesztésre ítélté. /mti/

--

12.50/ju

Tólsz

- 20 -

bb 29. időjárásjelentés

ny -cz

1972. február 4.

a meteorológiai intézet jelenté február 4-én, pénteken 13 órakor:

európa időjárását alakító légköri képződmények helyzete nem változott az elmúlt 24 órában. nyugat-európa felett továbbra is délről származó enyhe levegő halad észak felé. így itt enyhe, de sokfelé esős az idő. közép- és kelet-európa még mindig a leszálló légmozgások hatása alatt van. ennek következtében itt derült, száraz, hideg az idő. a kárpát medence az említett két rendszer között van, de egyelőre inkább a keleti hatás érvényesül. hazánkban csütörtökön változóan felhős volt az ég, csak 1-2 helyről jelentettek kisebb hószállingózást. a legmagasabb hőmérséklet északkeleten plusz 1, - 4, máshol mínusz 3, plusz 1 fok között volt. ma hajnalra mínusz 5, mínusz 13 fokig hűlt le a levegő. délelőtt néhány hely kivételével felhőtlen volt az ég, száraz, hideg marad az idő. a keleti délkeleti szél többfelé megélénkült. a hőmérséklet 11 órakor plusz 1- mínusz 6 fok között volt.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke mínusz 7 fok volt, a százéves átlagnál 2.6 fokkal alacsonyabb ma 12 órakor a hőmérséklet budapesten mínusz 2 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 767 mm, gyengén süllyed.

várható időjárás szombaton estig: nyugaton időnként megnövekvő felhőzet, egy-két helyen kisebb havazással, ónos-szitálással. keleten derült idő. főként a hajnali és reggeli órákban helyenként ködképződés zuzmarával. mérsékelt többfelé élénk, néhány helyen átmenetileg erős délkeleti, déli szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 7 - mínusz 12, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton mínusz 2, plusz 3 fok között.

a duna vízállása budapesten 85 cm./mti/

13.10/ny

-21-

Tólsz

bb 33. javaslatok az építészeti magántervezés színvonalának javítására - országos felmérés a családi házak és a magánlakások terveiről

i sb/gk/ny 1e -cz

1972. február 4.

a negyedik öt éves tervben épülő lakásoknak több mint a fele a magánlakásépítés keretében valósul meg, s a kisebb településeken szinte ez az egyedüli lakásépítési forma. így nagyon fontos feladat a magánlakás-építés tervezési színvonalának növelése. ezért az építésügyi és városfejlesztési minisztérium fölkérésére a megyei és a városi tanácsok több száz építésügyi szakembere csaknem fél éves társadalmi munkával területi egységenként elemezte az építészeti magántervezés színvonalának helyzetét. az összegyűjtött anyagok alapján most elkészült az országos vizsgálat összefoglaló tanulmánya is.

a felmérés szerint 1969-ben 4557 magántervező összesen 47 134 családi ház és egyéb magánlakás tervét készítette el. a tervek átlagos szakmai színvonala közepes, a magántervezők szakképzettség szerinti összetétele pedig nem kielégítő. a műszaki terveknek ugyanis csak elenyésző részét készítik okleveles mérnökök, építésmesterek és felsőfokú építőipari technikusok, akiket pedig elsősorban a kivitelezés középszintű irányítására készítettek fel a iskolák.

az országos vizsgálat nagy számban tárt fel olyan fogyatékoságokat - tervezési, telekalakítási és beépítési hibákat - amelyek megbontják, zavarossá teszik, elcsúfítják a falu- és városképet. ezért hangsúlyozza a tanulmány, hogy hatékonyabb hatású beavatkozással kell gondoskodni a családi- és társaságház lakótelepek tervszerű, rendezett beépítéséről. feltétlenül szükség lesz a mind gyakoribb - zajos, bűzös, stb - melléképületek építésének korlátozására is.

a legnagyobb gond, hogy az építetők és a magántervezők nagy része igénytelen, nem keresi a korszerű megoldásokat, gyakran ragaszkodik az elavult vagy giccses formákhoz, s köti magát a pazarló és mégis alacsony színvonalú alapterületi elrendezéshez. az a tapasztalat, hogy majdnem minden harmadik családi ház lakásfunkcionális és építészeti megoldása nem felel meg a mai kor követelményeinek. gyakran előfordul, hogy a fürdőszobát nem az előszobában, hanem csak egy másik szobában lehet megközelíteni, vagy az ajtók és ablakok helyének észszerűtlen megválasztása miatt szinte bebotorozhatatlanná válik a lakás. általános építetői kívánság a feltűnő homlokzat kialakítása, különféle csikozással, szeszélyes mértani ábrákkal és más giccses díszítésekkel. csaknem valamennyi településen lehet találni manzardtetővel, toronyutánzattal és egyéb izléstelen módon kialakított épületet.

/folyt köv/
13.10/ny

-22-

a műszaki dokumentációk, 59 százalékát adták át az építőipari technikusok, 10 14⁰⁰

bb. 33. 8 javaslatok.....folyt/n8

a tanulmány hangsúlyozza, hogy elsősorban a tervező feladata az építetők indokolatlan, elavult elképzeléseinek megváltoztatása. szükség esetén a magántervezési szakértő bizottságoknak segítenünk kell a meggyőzés módszerével vagy akár az építési hatóság eszközeivel is, hogy jobban használható, korszerűbb és gazdaságosabb lakáshoz jussanak azok is, akiknek igényei és ismeretei erre még nem terjednek ki. ezért fontos a lakáskultúra modern és célszerű megoldásainál felvilágosítást nyújtó ismeretterjesztés széles körű kiterjesztése is. /mti/

--

Vbb 31. mirelit ujdonságok bemutatója

t kg/tm-ju 1e -cz

1972. február 4.

csak fel kell melegíteni, és már lehet is fogyasztani a mélyhűtött burgonyapürét, amelyet péntek délelőtt a magyar hűtőipar árubemutatóján láthattak a sajtó képviselői. egyelőre 300 tonna kerül az új termékből piacra, félkilós csomagokban, 4.50 forintos áron, ami fele az eddig svájcból importált burgonyapüré árának. a sajtóbemutatón elmondották, hogy február közepétől kapható már az élelmiszerboltokban a mirelit-galuska is. a fél kilogrammos tasak tartalma 15-20 perc melegítés után fogyasztható, csakugy, mint a rövid idő alatt népszerűvé lett Lektáros barátfüle.

a hűtőipar eddig csaknem 60féle termékből álló választéka a svédországból importált csomagológépsor üzembe állításával tovább gazdagodik. erről a gépről kerül le műanyag bevonatu kartondobozos egyszemélyes készlet, ezek már kaphatók is: ennek továbbfejlesztett változata várhatóan az év végén kerül majd piacra: a doboz a készlet felmelegítésére és tárolására is alkalmas lesz.

a hűtőipar nyersanyag-ellátása - főként zöldségekkel - sokszor gondot okoz, idén mégis a tavalyinál 30 százalékkal több, 50.000 tonna mirelitárut gyártanak. /mti/

--

13.15/ju

10 14⁰⁰

- 23 -

bb 32. aranylakodalom a sarkadi cukorgyárban

vid/fm-ju -cz

1972. február 4.

bensőséges ünnepséget rendeztek pénteken a sarkadi cukorgyárban a gyár nyugdíjasai sajti mihály és juhász erzsébet házasságkötésének ötvenedik évfordulója alkalmából. a jó egészségnek örvendő házaspárt az ünnepségre elkísérte öt gyermeke, veje, menyje, s nyolc unokája. ott voltak a gyár vezetői, a községi tanács képviselői, a szomszédok, a jóbarátok, s az egykori munkatársak. az ünnepeltekét mátyási jános a sarkadi cukorgyár igazgatója köszöntötte, s átadta nekik az üzem ajándékát. ezután a sarkadi „röpülj páva”, - kör tagjai vidám műsorral szórakoztatták a vendégeket és közöttük sajti mihály, „völegert”, aki 74 éves kora ellenére mint citerás ma is aktív tagja a röpülj páva körnek. /mti/

--

bb 35. táncegyüttesek tanácskozása

gk-ju 1e hgy

1972. február 4.

a szot rendezésében pénteken megkezdődött budapestben a szegedi nemzetközi szakszervezeti néptáncfesztiválon részt vevő külföldi együttesek képviselőinek tanácskozása. a szovjetunióból, bulgáriából, csehszlovákiából, lengyelországból és az ndk-ból érkezett szakemberek a rendező bizottsággal és a magyar kollegákkal együtt megbeszéltek a július 17 és 23 között szegeden megrendezendő iii. nemzetközi szakszervezeti néptáncfesztivál részletes programját. a fesztivált a szegedi szabadtéri színpadon rendezendő gálaest zárja, amelyen „hegyen-völgyön, lakodalom”, címmel nemzetközi lakodalmas láthat majd a közönség. a gálaest műsorában valamennyi magyar és külföldi együttes minden táncosa részt vesz. /mti/

--

13.15/ju

Tótk

- 24 -

bb 36. a népi ellenőrzési bizottság javaslata: speciális vállalat készítse elő az egészségügyi beruházásokat

vid/fm-ju hgy

1972. február 4.

az egészségügyi beruházások, rekonstrukciók előkészítéséről, tervezéséről, megvalósításuk időtartamáról minőségéről és hatékonyságáról tárgyalt pénteken debrecenben a hajdu-bihar megyei népi ellenőrzési bizottság.

megállapították, hogy az elmúlt évtizedben hajdu-bihar megye és debrecen egészségügyi ellátottsága fejlődött, s valamennyi megvalósult beruházás jól szolgálja a lakosság egészségügyi ellátását.

az új létesítményekkel elsősorban a sürgősen pótlandó hiányokat küszöbölték ki. a megye ellátottsága elmarad az országos - vidéki - színvonal és az orvostudományi egyetemmel rendelkező megyék ellátottsága mögött. ez azzal is összefügg, hogy a kommunális beruházásokból nagyon alacsony arányban részesedik az egészségügyi.

a népi ellenőrzési bizottság előterjesztése megállapította: az intézményhálózat fejlesztését nagymértékben gátolja az egészségügyi beruházások valamennyi szakaszára jellemző, indokolatlan vontatottság. a vizsgált tizenhat beruházás többletköltsége 80.9 millió forint, a beruházások értékének 43.9 százaléka. a többletköltség okai: irreális tervezés, az építőipari anyagárvaltozás, a gyakori tervmódosítás és a kivitelezés minőségi hibái. egyik ok az is, hogy - néhány kivételtől eltekintve - az ellenőrzés formális. Lki

az építőipari kapacitás szűkös volta szétdaraboltsághoz, alaprózsághoz vezet. ezért a bizottság tagjai kívánatosnak tartották, hogy az egészségügyi beruházások megvalósítását az egészségügyi minisztérium felügyelete és irányítása alatt működő, - a speciális feladatok elvégzésére alkalmas - műszaki gárda végezze. javasolják továbbá: készítsen a minisztérium egyrészt a nagy számban épülő, kisebb volumenű egészségügyi intézmények, másrészt a középtávu tervekben szereplő területi kórház és rendelőintézetek építéséhez tippsterveket s azokat bocsássa a beruházók rendelkezésére. /mti/

--

13.40/ju

Tótk

- 25 -

bb 34. a szabad árak változásairól is tájékoztatni kell a lakosságot - a belkereskedelmi minisztérium állásfoglalása

1 st/tr/ny ie - hgy

1972. február 4.

mint ismeretes, a hatósági árak változásairól az illetékes állami szervek minden esetben előzetesen tájékoztatják a lakosságot. a belkereskedelmi minisztérium most kibocsátott állásfoglalásában azt is tisztázza, hogy a szabadabb árformákba tartozó cikkek, szolgáltatások árainak változásakor kinek és milyen esetekben kell informálnia a közvéleményt.

a központi sajtó, a rádió, / a helyi sajtó/ útján tájékoztatni kell a közönséget olyan közszükségleti cikkek vagy szolgáltatások árainak változásáról, amelyeket a lakosság széles köre vásárol, vagy vesz igénybe; amikor a cikkek ára előzőleg hosszabb időn át nem változott; és végül amikor az árváltozás mértéke jelentős, vagyis 100 forint alatti cikkeknel legalább tíz, nagyobb értékeknel pedig öt százalékos a változás. ha az új ár nagyobb cikksoport egészét érinti, úgy már az átlagos öt százalékos ármozgás is mindenütt jelentősnek számít.

nem kötelező a tájékoztatás, ha esetenként vásárolt cikkeket érint a lakosság kiadásai szempontjából minimális az árváltozás / rövidárak, bizsutéria/; nem kell tájékoztatni különleges igényeket kielégítő cikkek árának módosulása esetén sem / ékszer, iparművészeti, népművészeti cikkek, kis szériában gyártott, magas igényeket szolgáló termékek. / nem kötelező közzétenni a sajtóban az idénycikkek mozgó árainak változásait, a divatcikkek árainak alakulását ahol a fazon, a modell, a díszítő elemek, a felhasznált anyag mennyisége vagy minősége okozza a változást. az utóbbiaknál azonban kötelező a tájékoztatás, ha az ár nem a fazon, vagy a modell módosulása miatt változott, hanem a gyártáshoz felhasznált anyag ára olyan mértékben emelkedett, hogy a cikksoport valamennyi választékának árát legalább öt százalékkal módosítja.

/folyt köv/

-26-

B145

bb 34. / a szabad árak....folyt/ny

az árváltozásról a termelő vállalatnak kell tájékoztatnia a közvéleményt minden olyan esetben, amikor ő emelte, vagy csökkentette az eladási árat és a változást a kereskedelmi vállalat elfogadta. ilyenkor a kereskedelmi vállalat közli a gyártóval, hogy a termelői árváltozás nyomán a fogyasztói árat mitől módosítják, s egyben arra is felszólítja, hogy a változásról a gyártó vállalat értesítse a lakosságot. a termelő és a kereskedelmi vállalat közös tájékoztatása kívánatos abban az esetben, ha az eladási ár főként a termelői árváltozás következménye, de attól mégis eltér. ha viszont az árváltozást a kereskedelmi vállalat határozza el, akkor a tájékoztatási kötelezettség is reá hárul.

az ármódosulásokról természetesen nemcsak a sajtó és a rádió útján, hanem a boltokban a szokásos módon is tájékoztatni kell a vásárlókat./mti/

bb 37. kovács sándor fotokiállítás salgótarjánban

vid/fm/ny hgy

1972. február 4.

a salgótarjáni fotogalériában pénteken megnyílt kovács sándor fotoművésznek, az mti munkatársának kiállítása. a tárlaton kovács sándor negyven munkája - többek között a hortobágyi csikósokról, az ózdi kohászati üzemekben készült felvételek, portrék, városképek láthatók.

még egy fotoművészeti kiállítás nyílt pénteken salgótarjánban, a józsef attila művelődési központban. három megye - borsod, heves és nógrád - fotoklubjai tavalyi, termésük, legjavát gyűjtötték egy csokorba. a nyolcvan képből álló tárlat az északmagyarországi fotoművészek harmadik együttes, reprezentatív jelentkezése salgótarjánban./mti/

13.53/ny

-27-

B142

bb 38. csaknem 100 ezer gép az építőiparban - meg kell gyorsítani az építőipari gépek munkavédelmi minősítésének végrehajtását

vid/kz-ju hgy

1972. február 4.

a Statisztikai hivatal adatai szerint építőiparunk géppálmánya megközelíti a 100 ezer darabot, s e nagy számú gép mintegy 25 000-3 000 típus között oszlik meg. Hetven százalékuk származik importból, a többi hazai gyártmány. az évm 40/1967. számú utasítása szerint ez év végéig el kell végezni valamennyi építőipari gép biztonságtechnikai minősítését, ami gyakorlatilag azt jelenti, hogy 1973 január elseje után az építőipari vállalatok csak olyan gépeket, berendezéseket üzemeltethetnek, amelyek a magyar - egyesek szerint túlzottan szigorú - munkavédelmi szabványnak megfelelnek és ezt a vizsgálatra és elbírálásra hivatott építőipari minőségvédelmi intézet igazolja.

az utasítás megjelenésének előzménye, hogy a hatvanas években a súlyos és halálos balesetek száma nem csökkent olyan arányban, mint ahogyan egy szocialista államban ez elvárható. a szót és a kormány rendeletére minden egyes tárca, így az építőipari is, megtette a szükséges intézkedést a biztonság fokozása érdekében. az építőipari gépek minősítésének szükségességét senki nem vitatja, annál több a probléma, bonyodalom a végrehajtás körül. az évm utasítás megjelenése óta négy év telt el. az émi eddig 739 géptípust vizsgált meg, amiből 306 típus nem felelt meg az előírásoknak. a minősített típusok az üzemben levő gépek darabszámát tekintve, csak valamivel több mint a felére vonatkoznak.

nagy kérdés tehát, hogyan lehet a határidő lejártáig vissza lévő nem egész 11 hónap alatt ezt a hatalmas munkát elvégezni? az építőipari vállalatok túlzottan bürokratikusnak tartják a lebonyolítást, sérelmezik a minősítéssel, a gépek kívánt átalakításával járó tetemes költségek egyedüli viselését. gondokkal küzd az építőipari gépesítő és az építőgépgyártó vállalat is. a minősítés előfeltételeit ugyanis sokszor nem tudják biztosítani. nem lehet kapni például olyan elektromos berendezéseket, amelyek a magyar szabványnak megfelelnek. a szocialista országokból behozott különféle gépek - toronydaruk, kotrók - sem felelnek meg előírásainknak. az átlakítás pedig minden esetben időt, pénzt, kapacitást kíván.

érvek-ellenérvek valóságos ostromával árasztják el jó ideje egymást az érdekelt szervek, vállalatok miközben az évek elszaladtak. a gondok őszinte feltárása, tisztázása és a jobb együttműködés érdekében országos ankétot rendezett pénteken pécselt a gépipari tudományos egyesület helyi szervezetének építőgép szakosztálya, amelyen az érdekelt szervek, vállalatok több mint száz szakembere vett részt.

/ folyt. köv. /

14.20/ju

1015

- 28 -

bb 38. / csaknem 100 ezer ... 1. folyt./-ju

a tanácskozáson máris történtek biztató előírások egyeztetése céljából, a legfontosabb építőipari gépek - többek között építési toronydarú, teher- és személyfelvonó - egységes előírás szerinti gyártására. ezekből minősítésre már nem lesz szükség. a hazai építőipari gépek vizsgálatának meggyorsítása érdekében az építőipari minőségvizsgáló intézet egyetemi tanszékeket is bevon. az émi egyébként vállalta ezévből 700 géptípus minősítését, ha azokat a vállalatok megfelelően előkészítik.

egy nagy-nagy tanulsága van az ügynek: az építőipari vállalatok az új gazdaságirányítás rendszer nyújtotta nagyobb önállósággal nem a legszerencsésebben éltek a gépvásárlás terén. ilyen sokféle típus importálása, majd üzemeltetése, karbantartása, alkatrészellátása semmi körülmények között nem célszerű. ezen a jövőben változtatni kell. /mti/

bb 40. zárt termelési technológiát igényel a paradicsomtermesztés gépesítése

vid/kz-ju hgy

1972. február 4.

kecskeméten, a zöldségtermesztési kutató intézetben, pénteken a paradicsomtermesztés komplex gépesítésének lehetőségeiről tanácskoztak. a részt vevő kertészeti gazdaságok szakembereit dr. mészöly gyula, a neves paradicsomkutató tájékoztatta a korszerű termelési módszerek alkalmazásának fontosságáról, s az új paradicsomfajták tulajdonságairól, művelési igényeiről. a növénytermesztésének teljes gépesítése, mint rámutatott, nemcsak fajtakérdés. a betakarítógépek alkalmazása az eddiginél korszerűbb, teljes zárt rendszerű termelés-technológiát igényel. a paradicsom-kombájnok részére asztalsimára kell művelni a területet, s a gép szedőszerkezetéhez kell igazítani a sorokat. így például az amerikai paradicsombetakarító gépek ágybarázdás termelési módszert igényelnek, a hazai gépsorok viszont a hagyományos soros ültetésű bokrokról is leszedik a termést. mindkét gépesítési rendszer alkalmazásához be kell tartani a technológiai fegyelmet, a termelési folyamat egészében. a paradicsomtermesztés komplex gépesítésének megvannak a fajtái is. az intézetben egy egész sor új hibrid rendelkezik a kívánt tulajdonságokkal: egyszerre érnek, s a bogycák könnyen válnak le a kocsányról. az idén már tíz amerikai rendszerű és három hazai géptípus segíti a nagyüzemi paradicsombetartást az országban.

a tanácskozáson filmvetítéssel követhették a paradicsombetakarító gépek munkáját a résztvevő szakemberek. /mti/

bejelentések. a kgst kertében tárgyalások folynak a munkavédelmi

14.30/ju

1015

- 29 -

bb 39. rekord-szállítás kevesebb vagonnal - a vasutas szocialista brigádvezetők iii. országos tanácskozása

t v/pá/ny ie hgy

1972. február 4.

nétezer szocialista brigád több mint 67 ezer tagjának képviselésében 310 brigádvezető és több más küldött részvételével tartották pénteken a MÁV északi járműjavító „törekvés” művelődési központjában a vasutas szocialista brigádvezetők iii. országos tanácskozását.

Dr. Mészáros Károly közlekedés- és postaügyi miniszterhelyettes, a MÁV vezérigazgatója beszámolt a vasut és a szocialista brigádmozgalom elmúlt három évi eredményeiről. Elmondta, hogy a 150 ezer vasutasnak csaknem a fele vesz részt a brigádmozgalomban. Az ő uttörő, mozgósító, példamutató magatartásuk nagy erőforrása volt az eredményes munkának, annak, hogy a még részben korszerűtlen eszközökkel is sikerült évről évre növelni a forgalmat. A szocialista brigádok lelkesedése nélkül a múlt évben nem érhetett volna el a vasut áruszállítási rekordot, hiszen 4,5 százalékkal csökkent a teherkocsik száma.

A személyszállításról beszélve a miniszterhelyettes elmondta, hogy a vidéki ipartelepítés, a személyautó- és autóbuszforgalom fejlődése miatt 4 százalékkal kevesebb utast szállított a vasut az elmúlt évben, mint korábban. Nőtt azonban az utazási távolság, ami azt jelenti, hogy nagyobb távolságra szívesebben utazik vasuton a közönség. A munkaerőhiány a többi népgazdasági ághoz hasonlóan a közlekedésben is érezhető. Különösen a kalauz-hiány okoz gondot a MÁV-nál, mivel az utóbbi hónapokban megnőtt a jegy nélkül utazók száma. A menetjegy-vizsgálást tehát szigorítani kell, s ebben számítanak a vasut vezetői a szocialista brigádok segítségére.

Kedvezőtlenül alakult, - egy év alatt 35,2 százalékkal nőtt - a szállítás közbeni árukár. A hanyag árukezelés miatt gyakran komoly értékű gépek, berendezések, használati tárgyak sérülnek meg, ezért az áru-rakodásnál dolgozó szocialista brigádok figyelmét felhívta a miniszterhelyettes a gondosabb munkára, s arra, hogy több társukat is óvatosabb rakodásra intsék.

/folyt köv/

Tóth

-30-

bb 39. / rekord-szállítás.....1.folyt/ny

A továbbiakban a miniszterhelyettes elmondta, hogy 1972-ben korszerűsítik és bővítik a személykocsi-parkot, s fokozzák a személyszállítás kulturáltságát. Ez évben is nagy feladat, mintegy 118 millió tonna áru elszállítása vár a vasutra, s ezek megoldásában továbbra is elsősorban a szocialista brigádok jó munkájára számítanak a vasut vezetői.

A MÁV vezérigazgatójának beszámolója után Szabó Antal, a vasutas szakszervezet főtitkára tartott korreferátumot. Elmondta, hogy az elmúlt hónapokban 400 szolgálati helyen tartottak szocialista brigádértekezletet, s csaknem valamennyi helyen felmerült, hogy a munkaerőhiány ellenére sem foglalkoztatják megfelelően a dolgozókat, sok a szervezetlenségből fakadó állás-idő. Pedig - mint a főtitkár megjegyezte - a szocialista brigádok igen nagy feladatok megoldására is képesek. Ehhez persze feltétlenül szükséges a szolgálati vezetőkkel való szoros kapcsolat, amelynek megteremtése a vezetőkön is múlik.

a korreferátumot vita követte.

/ folyt. köv. /

bb 43. hivatalos személy elleni erőszakért nyolchónapi szabadságvesztés

vid/fm-ju hgy

1972. február 4.

Oláh Sándor 37 éves nagybáttonyi lakos február 1-én a nagybáttonyi 57. számú italboltban részegen zaklatta a vendégeket, és megtámadta az intézkedő rendőrtisztet is.

Oláh Sándort - akit erőszakos bűncselekményért korábban már kétszer büntettek a salgótarjáni járásbírósa - hivatalos személy elleni erőszak miatt - nyolc hónapi szabadságvesztésre ítélte.

Az ügyész súlyosbításért, az elítélt és védője enyhítésért fellebbezett. A járásbírósa a jogerős ítélet meghozataláig elrendelte Oláh Sándor előzetes letartóztatását. /mti/

14.45/ju

Tóth

- 31 -

bb 44. ülést tartott a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága
t hi/um zs hgy

1972. február 4.

Budapest sajátos munkaerő-helyzete és oktatási központ-
jellege miatt a fővárosban különleges fontosságú a fiatalok pályá-
irányítása - mutatott rá a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága
pénteki ülésén, amelyen a munkaügyi és a művelődésügyi főosztály-
nak erről a témáról szóló jelentését tárgyalta.

A fővárosi üzemek, vállalatok létszámhelyzetét az évek óta
fennálló munkaerőhiány jellemzi. A munkaképes korbanlevő férfiak-
nál teljes a foglalkoztatottság, a nők 90 százaléka szintén
dolgozik. A budapesti elhelyezkedő vidékiek aránya a megyék
fokozódó iparosodása következtében évek óta nem változott lénye-
gesen. Ilyen körülmények között a munkaerő utánpótlást szinte kizá-
rólág az iskolából kikerülő fiatalok jelentik. A nyugdíjasok
számának növekedése miatt azonban ez a forrás sem jelent száz-
százalékos megoldást. Növeli a gondokat, hogy a nehéz fizikai
erőkifejtést követelő, vagy a bérézésben kevésbé előnyös munka-
helyek népszerűtlenekek, s alig várható, hogy az ilyen munkakörök-
ben immár krónikus létszámhiányt az elhelyezkedő fiatalok számot-
tevően enyhítik majd.

A probléma csak a műszaki-technikai színvonal jelentős nö-
velésével oldható meg. Tetézi a gondokat, hogy az érettségi után köz-
vetlenül munkába lépőknek csak kis hányada talál a felkészült-
ségének megfelelő állást, igen gyakran azért, mert a fiatalok,
illetve szüleik pályaválasztási elképzelései nem mindig reálisak:
többen terveznek intellektuális munkakört, mint ahány szellemi
dolgozóra a népgazdaságnak szüksége van; a fizikai munkakörök-
ket csak bizonyos körülmények - gyenge tanulmányi előmenetel,
rossz anyagi helyzet, nem megfelelő családi környezet - esetén
fogadják el. Ilyen szempontból a különböző társadalmi rétegekhez
tartozó családok magatartása igen eltérő. A fizikai dolgozók gyak-
rantehetséges gyermekeik továbbtanulását sem szorgalmazzák kellő-
en, ugyanakkor az értelmiségi családok gyengébb képességű gyerme-
keiket is mindenáron iskoláztatni akarják.

A pályaválasztási döntés lényegében az egyének, családok jo-
ga, s az t semmiféle intézmény nem vállalhatja át - hangoztatták
az ülésen. A kellő időben nyújtott helyes tanácsadás azonban
jelentősen megkönnyítheti a pályaválasztással kapcsolatos elha-
tározásokat.

/folyt. köv./
15.30/um

- 34 -

NA 16^o



bb 44. /ülést tartott a fővárosi ...folyt./um

Az ilyenfajta tevékenység színvonalának emelére az elmúlt évek-
ben számos intézkedés történt. Ráépülve az általános iskola
ötödik évfolyamától kezdve az osztályfőnökök fokozottan töreksze-
nek a tanulók képességeinek alaposabb megismerésére, s a diákok
rátermettségét, elképzeléseit figyelembe véve, megfelelő szakmákat,
iskolákat javasolnak számukra. A kisdíjak részére tervezett is-
kola-, üzem-, tanműhely látogatásokba a népfront, a kisz és az
üttörő szervezet segítségével a szülőket is bevonják.

A pályaválasztási munka iskolai előkészítésében fontos sze-
repet kap a munkásgyermekek továbbtanulásának segítése, amit az
utóbbi években kezdeményezett jelentős akciók - ösztöndíjak
juttatása, kollégiumi elhelyezés biztosítása, előkészítő szakkö-
rök szervezése - is jelez. Mindezek hatására a gimnáziumok és a
szakközépiskolák első osztályaiban 40 százalékról 44 százalékra
nőtt a fizikai dolgozók gyermekeinek aránya. Az iskolai pályá-
irányítási munka eredményességét bizonyítja a szakmunkásképzésben
résztevő fiatalok számának növekedése is. A mostani tanévben
a számitásba vett 14.500-zal szemben több mint 16.000 fiatal je-
lentkezett ipari tanulóképzésre.

Megállapította a végrehajtó bizottság, hogy az általános is-
kolához képest középfokon a pályairányítási munka kevésbé szer-
vezett, s nem eléggé céltudatos. A középiskolák az egyetemi to-
vábbtanulásra való előkészítést tartják elsődleges feladatuk-
nak, s kevésbé foglalkoznak a fiatalok munkába állítási, elhelyez-
kedési problémáival. Nehezíti az oktatási intézmények pályairá-
nyítási munkáját az is, hogy bizonyos szakmákról, munkavállalási
lehetőségekről nem eléggé tájékozottak.

A tapasztalatok figyelembe vételével a fővárosi pályaválasz-
tási intézet a jövőben fokozza, és még inkább a követelményekhez
igazítja pályairányító és tanácsadó tevékenységét. Bővíti példá-
ul a tanulók pályaválasztását elősegítő ismertetőket, üzemlátó-
gatásokat, s a fiatalok tájékoztatását az érdekelt vállalatok köz-
reműködésével szervezik meg. Kidolgozzák az ifjúsági munkaköz-
vetítés, munkavállalási tanácsadás új rendszerét, s a fővárosi pe-
dagógiai intézettel közösen kidolgozzák a pályaválasztási is-
kolai előkészítésének pedagógiai, pszichológiai módszereit.

Megtárgyalta és jóváhagyta a végrehajtó bizottság az 1972.
évi szocialista munkaversenynek, a szakszervezetek budapesti ta-
nácsa elnökségével egyetértésben kialakított s a negyedik ötéves
tervidőszak munkaverseny-feladataihoz igazodó feltételeit./mti/

- 35 -

15.35/um

NA 16^o

bb 45. kedvezően alakul az állami gazdaságok termelés-szerkezete
- ülést tartott a medosz központi vezetősége

t jf/um ie hagygy

1972. február 4.

pénteken ülést tartott a medosz központi vezetősége. az
ülésein ott volt dr. soós gábor, a mezőgazdasági és élelmezés-
ügyi miniszter első helyettese.

kazareczki kálmán mezőgazdasági és élelmezésügyi minisz-
terhelyettes az élelmiszergazdaság idei feladatairól szólva el-
mondta, hogy a mezőgazdaság 1971-hez képest két-három száz-
lékkal növeli a termelést. a növénytermelők a terv szerint 2.5 -3
százalékkal adnak többet, mint tavaly, az állattenyésztés pedig
1.5 százalékkal. az élelmiszeripar 1971-hez képest 7 százalé-
kal fokozza a termelést.

micsuch lászló, a medosz titkára arról tájékoztatta a köz-
ponti vezetőséget, hogy az elmúlt évi tapasztalatok szerint a
mezőgazdaság állami vállalatjai és gazdaságai minden eddiginél
jobban szem előtt tartják, hogy mire van szükségük a fogyasztók-
nak és a feldolgozó iparnak. az állami gazdaságok 1970-hez képest
például több mint 50 százalékkal gyarapították a cukorrépa ter-
mőterületét, és előbbre jutottak a gépesítésnél. így 1971-ben
megkezdődött az a folyamat, amely rövid időn belül a modern cu-
korrépa-termelés széleskörű elterjedéséhez vezet. a kukorica ve-
tőterülete 25 százalékkal volt nagyobb 1971-ben, mint egy évvel
ezelőtt, ami a takarmány-oziciókat javította az üzemekben. az
állattenyésztés ágazatai közül a gazdaságokban a sertéstenyésztés
fejlődik leginkább: erre utal, hogy 52 gazdaságban épül, illet-
ve bővül sertéstelep. a szarvasmarhatartás helyzete azonban nem
megnyugtató, s tovább csökkent az egy tehénre jutó tejtermelés.

az állami gazdaságok 1972-ben a tavalyinál nagyobb vetés-
területen termesztik majd az új szovjet buzafajtákat, az aurorát
és a kavkazt. tovább gyarapítják a cukorrépa termőterületet,
várhatóan 11.500 hektáron rendezkednek be a cukorgyártási alap-
anyag termesztésére. a terveknek megfelelően a gyárak környéké-
re koncentrálnak a termelést. problémát okoz azonban, hogy a gaz-
daságok egy része még úgy sem tudja megvásárolni a gépeket, hogy
az állami gazdaságok központjának műszaki fejlesztési támogatá-
sát is igénybe veszik, mert nem minden szükséges géptípushoz
lehet hozzájutni.

/folyt.köv./
15.40/um

- 36 -

NA 16²⁵

bb 45. /kedvezően alakul ...folyt./um

egyes egységek hosszú hónapok óta hiánycikknek számítanak. a do-
hányellátás fellendítéséért is többet tesznek majd az állami gaz-
daságok az idén, bár itt is nehezíti a helyzetet, hogy eléggé
drágák - főleg a tőkés importból származó - gépek. az állat-
tenyésztésnél arra van szükség, hogy a már meglévő szarvasmarha
férőhelyeket mindenhol „benépesítsék”, nagy erőket fordítanak
az új sertéstelepek építésére is, ezek azonban gyakorlatilag csak
1973-ban lépnek be a termelésbe, az állami erdőgazdaságok az idén
1.5 százalékkal több fát termelnek ki, s ebből husz százalékkal
több papírfát adnak exportra, mint egy évvel ezelőtt. a mezőgép-
tröszt üzemében, továbbra is előnyben részesítik az alkatrész-
gyártást, ugyanúgy, mint 1971-ben is. a mezőgazdaságot tipizált
hajtóművekkel ellátó gyáregységekben megkezdik a termelést és
meggyorsítják a öntődei rekonstrukciót, ezzel végső soron nagy
mértékben javítani lehet az alkatrész-ellátást./mt1/

..-

bb 47. dr. korom Mihály a kecskeméti jogásznapokon

vid/um fm hgy

1972. február 4.

pénteken megkezdődtek a hagyományos kecskeméti jogász-
napok. a kétnapos programot - amely az idén tizenötödikször ke-
rült megrendezésre - a felújított megyei bíróság dísztermében
nyitották meg. az ünnepi események részt vett dr. román páál, az
mszmp bács-kiskun megyei bizottságának első titkára és dr.
gajdócsi István, a megyei tanács elnöke. jelen volt dr. Antalffy
györgy, a magyar jogász szövetség elnöke, továbbá a jugoszlávia-
ból meghívott jogászdelegáció.

dr. korom Mihály igazságügyminiszter tartott bevezető elő-
adást „jogpolitikánk egyes aktuális kérdései”, címmel, amit
referátumok követtek./mt1/

..-

- 37 -

15.45/um

NA 16⁴⁰

t

bb 46. indul a tv-óvi, ki miben tudós vetélkedő - új műsorok az iskola-televízióban - sajtótájékoztató az iskolatelevízió 1972-es tevékenységéről

t nn/tr szb zs

1972. február 4.

az iskolatelevízió idei terveiről, elképzeléseiről - tájékoztatta pénteken - éppen az iskolatelevízió 8. születésnapján - az újságírókat a tv-ben kelemen endre osztályvezető. elmondta, hogy 1972-ben 25 000 percnyi műsort sugároznak, 5 000 perccel többet, mint tavaly. jelenleg az iskolák mintegy kétharmada rendelkezik vevőkészülékkel, tehát az iskolatelevízió adásai gyakorlatilag ma már az ország jelentős területein szerves részei lehetnek az oktatásnak.

az elmúlt évek gyakorlatát felülvizsgálva megszüntetnek néhány műsort, másokat ugyanakkor megfiatalítanak, frissítenek. már a közeljövőben megjelenik a képernyőn a „tv-óvi”, amely azokhoz a gyerekekhez szól elsősorban, akik előkészítés nélkül mennek órszel iskolába. az új program április közepétől tíz héten át huszperces időtartammal heti három alkalommal jelentkezik az ismétlésekkel együtt. az új sorozatban, - amelyet bálint ágnes írt és szőnyi g. sándor rendez - játékos, szórakoztató formában vezetik be a legkisebbeket az anyanyelv, a számolási ismeretek, a zene, az ének világába. külön foglalkozik a tévé-óvodával a „szülők, nevelők egymásközött”, illetve a pedagógusok fóruma is, s ehhez csatlakozik orbók endre és kovács barna dokumentumfilmje óvoda nélkül címmel.

bizonyára nagy érdeklődés kíséri majd az idén is a ki miben tudós vetélkedőt, amelyre több mint ötezer fiatal nevezett be. a nézők a nyolc-nyolc legjobb versenyzőt láthatják majd a kamerák előtt, akik itt adnak majd számot történelem, illetve matematika tudásukról. kísérleti program foglalkozik majd az integrált oktatás előkészítésével, valamint az új iskolai tantárgy, a világnézetünk alapjai televíziós ismertetésével, tanításával. a matematikai oktatás reformjának előkészítéséhez kapcsolódik majd a játékos matematika vagy a matematika mindenkinek címmel induló sorozat, amely népszerűen, közérthetően és újszerűen kapcsolja be a tudományág rejtelméibe.

a felső tagozatosok részére a továbbiakban is ^(széleskörűen) komplexen, sokoldalúan bemutatni a tananyagot. így borus rózsza szerkesztésében, pásztor jános rendezésében olyan dokumentumfilm készül a VIII. osztályosoknak józsef attiláról, amely sok szempontból a tanárok számára is újdonságokat tartalmaz. /folyt.köv./

-38-

NA 16⁴⁰

bb 46. /indul a... 1. folyt./-szb

műsort terveznek illyés gyuláról, valamint a mai magyar irodalom más jeles képviselőjéről is. a történelemoktatásban a második világháború utáni időszak bemutatásához kiváló külpolitikusok, újságírók segítségét kéri. így az elképzelések szerint kis csaba ismerteti majd a felszabadulás utáni időszak jelentős fordulatait nemcsak dokumentumfilmek, újságyanyagok, fényképek segítségével, hanem saját személyes élményeit is idézve. az osztályfőnöki óra vitaanyaga lehet majd a „hol vagy názár?”, című produkció, amelyet váci mihály egyik elbeszélése nyomán forgattak. istmét találunk a képernyőn ezerszem professzorral és sürgős segédjével - fordulatlan nyelvtani fejtörő alkalmával. ósztól - az V. osztályos orosz nyelvoktatáshoz csatlakozva - új sorozat indul köllő miklós forgatókönyve alapján, amelyből nem hiányoznak az ötletek, játékok, sőt a rajzfilm-részletek sem. /mti/

bb 49. aláírták az 1972-73. évre szóló magyar-szovjet egészségügyi együttműködési tervet

t vt/pá szb zs

1972. február 4.

pénteken az egészségügyi minisztériumban dr. farádi lászló, a miniszter első helyettese és dr. a. burnazjan, a szovjetunió egészségügyi miniszterének helyettese ünnepélyes külsőségek között aláírta a magyar-szovjet egészségügyi egyezmény 1972-73-as évekre vonatkozó együttműködési tervét. az aláírásnál dr. szabó zoltán egészségügyi miniszterrel az élen jelen volt a minisztérium több vezető beosztású munkatársa, valamint a budapesti szovjet nagykövetség képviselőjében m.a. szorokin követ-tanácsos.

az aláírás után dr. farádi lászló elmondotta az mti munkatársának:

- őszinte, baráti légkörben értékeltük az utóbbi két esztendő együttműködési munkáját. örömmel állapítottuk meg, hogy szakembereink, egészségügyi-tudományos intézeteink között fejlődnek, szorosabbra fűződnek, egyre gyümölcsözőbbek, eredményesebbek a kapcsolatok. úgy vélem, az utóbbi két év munkájából különösen érdemes kiemelni azokat a közös kutatásokat, amelyeket a rosszindulatú daganatokra vonatkozóan végeztek a magyar, illetve a szovjet vezető onkológiai intézetekben, s amiről rövidesen napvilágot lát egy közös monográfia is. ugyancsak hasznos a víruskutatás terén kibontakozott együttműködés. /folyt.köv./

-39-

NA 16⁴⁵

vbb 49. /aláírták az... 1. folyt./-szb

örvendetesen fejlődnek oktatási területen is kapcsolataink. ennek nyomán az elmúlt két esztendőben 120-120 egyetemi hallgató töltött egy-egy hónapot gyakorlaton a szovjetunióban, illetve hazánkban. arra törekszünk - és ez tükröződik a most aláírt munkatervben is -, hogy minél közvetlenebb kapcsolat épüljön ki a különböző tudományos témákkal foglalkozó intézetek, illetve az egyetemek, klinikák között.

dr. a. burnazjan egyebek közt hangsúlyozta: - a szovjetunió egészségügyi minisztériuma nagy jelentőséget tulajdonít a most aláírt okmányunk. a benne foglaltak lehetőségét nyújtják az eddigi együttműködés szélesítésére, továbbfejlesztésére, könnyítik és gyorsítják a közös tudományos tevékenységet. ezt segíti elő, hogy - a meállapodás értelmében - kölcsönösen meghívjuk egymás tudósait és szakembereit az időszerű egészségügyi és orvostudományi témákkal foglalkozó tudományos kongresszusokra, konferenciákra, szimpoziumokra, értekezletekre. sor kerül szakemberek cseréjére, közös tudományos kutatómunkára és tapasztalatcserére. fejlesztjük az azonos témákkal foglalkozó egészségügyi és orvostudományi intézetek közötti közvetlen kapcsolatokat és együttműködést. kicseréljük a kölcsönös érdeklődésre számotartó tájékoztató anyagokat és dokumentációkat. elősegítjük az orvostudományi irodalom, a vírus- és baktériumtörzsek, valamint egyéb anyagok cseréjét a két ország megfelelő intézményei között. az együttműködés kiterjed a rosszindulatú daganatok gyógyításának kutatására, a szív és érrendszeri megbetegedések, a különböző fertőző betegségek megelőzésére és az egészségügy más, időszerű tudományos kérdéseire.

a szovjet egészségügyi delegáció, - amely itt tartózkodása során egyebek közt ellátogatott a ^{Simmelweis} orvostudományi egyetemre, az országos onkológiai intézetbe, volt az országos frédéric joliot-curie sugárbiológiai és sugáregészségügyi kutató intézetben, a központi fizikai kutató intézetben a magyar tudományos akadémia mikrobiológiai kutató csoportjánál, s járt orvosi műszereket gyártó üzemekben is - szombaton elutazik hazánkból.

/mt1/

--

Nr 16^o

-40-

bb 50. tiz éves a győri richards finomposztógyár kapuvári üzem

vid-kz szb hgy

1972. február 4.

Ünnepséget tartottak pénteken kapuvárott a győri richards finomposztógyár kivarró üzemében. az üzem 1962. február eleji indulásáról emlékeztek meg. ligeti imre, a richards gyár vezérigazgatója elmondotta, hogy a 20 dolgozóval indult, de ma már 200 nőt foglalkoztató gyár éves termelésének 98.8 százaléka az első osztályú áru, s ennek több mint nyolcvan százalékát exportálják.

az ünnepségen a z „alapító tagok,, közül tizet kitüntettek. /mt1/

--

bb 48. nógrád megyei kisz-vezetők tanácskozása salgóbányán
vid-fm szb hgy

1972. február 4.

nógrád megye függetlenített kisz-vezetőinek kétnapos tanácskozása kezdődött meg pénteken a salgóbányai vezetőképző táborban. a tanácskozás első napján főcze lajos, a kisz központi bizottságának titkára tartott előadást az ifjusági szervezet VIII. kongresszusán hozott határozatok végrehajtásáról, majd a salgótárjáni öblösüveggyár ifjusági vezetőivel találkozott.

a megbeszélés második napján a kisz-vezetők szekcióülésén vitatják meg az ifjusági szervezet nógrád megyei feladatait. /mt1/

--

bb 52. a kedvezményes idegenforgalmi beruházásra

i jf/gk szb 1e

1972. február 4.

pályázatokat 1972. február 28-ig kell beküldeni az országos idegenforgalmi tanács titkárságához. a tanács pályázatát az idegenforgalmi fejlődés meggyorsítására írták ki: az idegenforgalmi alapról meghatározott feltételek mellett támogatást és az illetékes bank útján hitelt biztosítanak a meghatározott helyeken faházakat, vendéglátóipari egységeket, önkiszolgáló üzleteket építő vállalatoknak, szövetkezeteknek, szervezeteknek, hivataloknak, stb. /mt1/

--

16.10/szb

-41-

Nr 16^o

bb 51. csak meghatározott cikkek reklámozhatók akt-fotóval
1 sl/tm szb ie 1972. február 4.

a belkereskedelmi minisztérium most kibocsátott állásfoglalása kimondja, hogy művészi akt-fotókkal, ilyen jellegű grafikai és rajzos ábrázolásokkal csak olyan árucikkek reklámozhatók, amelyeknek jellegével rendeltetésével, vagy használati módjával kapcsolatba hozhatók. ilyen fotókkal vagy rajzokkal reklámozni lehet például testápolási cikkeket, de nem használhatók fel például élelmiszerek propagálására.

a minisztérium felhívja a figyelmet egy korábbi kormányrendeletre is, amely szerint a képző- és iparművészeti lektorátus feladata kiterjed azoknak a fényképeknek az előzetes elbírálására, amelyeket állami szervek, intézmények, vállalatok, szervezetek, társadalmi szervezetek és vállalataik - a sajtó kivételével - magánszemélyektől be akarnak szereni. a közületek tehát ilyen esetekben kötelesek a lektorátushoz fordulni. ha valamely vállalatnál szereznek be árureklámozásra művészi akt-fotókat, grafikai és rajzos ábrázolásokat, akkor a szerződésben külön meg kell határozni, hogy a fotókat, rajzokat milyen alkalommal, mely áru reklámozására vehetik igénybe, milyen sajtótermékekben tehetik közzé.

a belkereskedelmi minisztérium állásfoglalása azt is kimondja, hogy a reklámtervékenységet folytató vállalatok és szervezetek sem belföldre, sem külföldre nem közvetíthetnek fotomodelleket, külföldi megrendelők rendelkezésére nem bocsáthatnak manekkeneket.
/mt1/

--

bb 53. 200 éves kékfestő dinasztia - a fraszt házaspár előadása a győri technika házában

vid-kz szb hgy 1972. február 4.

fraszt páál és felesége tartottak előadást pénteken győrtt a technika házában. fraszt páál leszámazottja annak a csaknem kétszáz éve híres-neves kékfestő dinasztianak, amelynek első tagját - fraszt jánost - 1777-ben pozsonyban a szigorú előírásoknak megfelelően, nyitott céhláda előtt avatták mesterré. a dinasztia ma is működő, muzeumnak is beillő csornai festőműhelyét a kékfestő dinasztia alapító fraszt jános fia, sebestyénnyitotta meg 1829-ben.

/folyt.köv./

16.15/szb

-42-

MA 165

bb 55. /200 éves... 1. folyt./-szb

a csornai kékfestő műhelyben az alapítás évében, több mint kétezer rőf, tizenkét évvel később - 1841-ben - pedig már tízezer rőf sifont, molinót, perkált, gyolcsot, kalikót, flanelt - összesen tizenöt féle anyagot festettek. a letűnőben levő, egykor fontos iparág továbbfejlesztéséért fraszt páál és felesége 1970-ben megkapta a „népművészet ifjú mestere,, címet.

a hosszadalmas és rendkívül bonyolult indigócsávás eljárással készülő kekmék, ma már nem versenyezhetnek a változatos miniatúrával és anyagu gyári készítményekkel. a győri anketon a fraszt házaspár elmondotta, hogy a kétszáz éves hagyományokat őrző és megújító csornai kékfestő műhely a könnyen mosható, világos, színtartóbb, városias anyagok előállításával igyekszik lépést tartani. bevezették a szintetikus csávafestést és géppel végzik a miniatúrázást. csornán jelenleg egy medencében ma is készülnek még hagyományos indigófestésű termékek a rábaközi falvak idősebb lakói számára. fraszt páálné a rendkívül gazdag mintakincs továbbfejlesztője sikerrel alakítja a hagyományos kékfestést a megváltozott igényekhez. /mt1/

--

bb 54. a következő években tovább javul a győrhöz csatolt községek kommunális ellátottsága

1972. február 4.

vid-fm szb hgy

az elnöki tanács határozata értelmében 1970. július 1-i hatállyal győr városhoz csatolták győrszentiván, ménfőcsanak és gyirmót községeket. győr város tanácsának végrehajtó bizottsága pénteki ülésén azt vizsgálta, hogyan járult hozzá a város másfél év alatt a hozzá csatolt területek városiasabbá tételéhez, milyen ezeken a területeken a kommunális ellátottság és mik a legközelebbi tennivalók.

a végrehajtó bizottság tagjai megállapították, hogy győrszentivánon és ménfőcsanakon több kilométernyi szilárdburkolatú utat építettek, és gondoskodtak a korábban karbantartás hiánya miatt leromlott utak felújításáról. a községekben javult a közlekedés is, mivel a volán sűrítette járatait. míg ménfőcsanakon ahol a vízmű megépítése már a korábbi években megkezdődött - három mélyfúrású kut egészséges vízzel látja el a lakókat, addig győrszentivánon egyik fontos probléma az egészséges vívízellátás megoldása. ennek érdekében még az idén százezer forintos költséggel a már meglevő három mellett még egy mélyfúrású kutat létesítenek.

/folyt.köv./

16.20/szb

-43-

MA 1700

bb 54. /a következő években... 1. folyt./-szb

a győrhöz csatolt három községben kielégítő mind a kereskedelmi, mind az egészségügyi ellátottság. a következő években győrszentivánon három- és félmillió költséggel százzal nővelik az óvodai helyek számát.

a végrehajtó bizottság több határozatot hozott a három település kommunális ellátottságának és igazgatási munkájának megjavítására. utasította az építési- és közlekedési osztályt, hogy mindhárom kerületben az eddigénél is nagyobb gondot fordítson a járdák és utak karbantartására és újak építésére. javasolták: rendezzék a közlekedés- és postaügyi minisztériummal egyetértésben az autóbusz-viteldíjak tarifáját a három kerület vonatkozásában. /mtu/

..-

bb56. tejfől savó nélkül - termékbemutató a tatabányai tejüzemben

vid-kz szb hgy

1972. február 4.

a fejér és komárom megyei tejipari vállalat tatabányai tejüzemében pénteken tájékoztatták a kereskedelem vezetőit a nyári felkészülésről, a forgalomba kerülő új termékekről. mint elmondották, a múlt évben komárom megyében volt a legmagasabb a tejfogyasztás. az idén nem terveznek különösebb forgalomnövekedést, de javítják a minőséget és növelik a választékot. nemrégiben nagyarányú átalakítást végeztek az üzemben annak érdekében, hogy február végén új technológiával készülő tejfölt hozhassanak forgalomba. mostanáig gyakran kifogásolták a vásárlók, hogy erősen savós a tejfől. ennek megelőzésére vezették be az új technológiát. a tejben levő zsírt homogenizálják, a zsírgolyócskák nagyságát csökkentik, így megakadályozzák a savó kicsapódását. mindent 75 fokon, 200 atmoszféra nyomással érik el, majd visszahűtik a nyersanyagot 26 fokra és termoszkamrában „altatják”, a savó nélküli tejfölt. így a poharakat valóban fenékgig csontfehér, fényes, omlós tejfől tölti ki. nemcsak a minőséget javítják, de a mennyiséget is növelik. eddig naponta 20 000 pohár tejfölt készítettek, az új technológiai berendezés pedig napi 40 000 pohár tejfől készítését teszi lehetővé. komárom megyén kívül rövidesen győr megyébe is szállítanak a savónélküli tejfölből.

a tájékoztatón elmondották, hogy olyan új technológiával készítik a túrót is, amellyel elejét veszik annak, hogy a nyári melegben savanyúvá, vagy keserűvé válják ez a tejtermék. /mti/

..-

16.25/szb

-44-

NA 17⁰⁵

bb 55. kielégítő a tavaszi vetőmagellátás - sajtótájékoztató egerben

vid/um kz hgy

1972. február 4.

borsod és heves megyében százezer holdnyi termőterület-ről évente több mint 3.500 vagon vetőmagot értékesítenek. a vetőmagtermelő és értékesítő vállalat észak-magyarországi központjának pénteken egerben megtartott sajtótájékoztatóján ezzel összefüggésben rámutattak, hogy a tájnak kiemelkedő szerepe van mind a hazai, vetőmagellátásban, mind pedig az exportban. az ország északi vidékein termelt vetőmagvak iránt - a világszerte növekvő konkurrenca ellenére - évről-évre - növekszik az érdeklődés. az északi termőterület mintegy 40 féle gazdasági és kertészeti vetőmagjából 1971-ben 15 országba több mint háromszáz vagonnal szállították, s a külföldi igény előreláthatólag az idén sem csökken. a dánok salátamagot, az olaszok borsó vetőmagot vásároltak. az angol cégeknek heves megyében termelt dinnyemagot vesznek meg.

a sajtótájékoztatón elmondották azt is, hogy a hazai üzemek idei vetőmagellátása kielégítő, jó útemben haladnak a szállítások is. az észak-magyarországi központ már eddig mintegy háromszáz vagon vetőmagot juttatott el a környékbeli mezőgazdasági termelőüzemekhez. felkészültek arra is, hogy a szokatlanul csapadékosmentes téli időjárás következtében számítani lehet az őszi gabonavetések károsodására. a pótlásokhoz bőségesen rendelkeznek tavaszi árpa vetőmaggal. /mti/

..-

bb 57. mintegy százmillió forint szabölcsban a szakmunkásképzés fejlesztésére

vid/um f m hgy

1972. február 4.

a nyíregyházi pedagógiai hetek keretében pénteken általános iskolai osztályfőnökök, osztályfőnökök, pályaválasztási irányító és szakmunkásképző tanárok részére pápai béla, a munkaügyi minisztérium szakoktatási főosztályának vezetője tartott tájékoztatót nyíregyházán a szakmunkásképzés helyzetéről, feladatairól.

/folyt.köv./

- 45 -

16.33/um

NA 17⁰⁵

m

bb 57. /mintegy százmillió ...folyt./um

elmondotta, hogy az országban csaknem 220 ezer szakmunkás-tanuló van. a szabolcsi szakmunkásképző intézetekben tíz ezren tanulnak, és csak 25 százalékuk - leány. bár a harmadik ötéves terv-időszakban szabolcsban 42 millió forint felhasználásával 50 szakmunkásképző iskolai tantermet építettek, az egy teremre jutó tanulók száma jelenleg is 112. az igényeket még így sem tudják kielégíteni, mert a múlt év őszén a megye szakmunkásképző intézeteibe csak 3.600 tanulót vehettek fel, ugyanakkor budapesten 1.200, más megyékben 800 szabolcsi fiatal tanul az első évfolyamra. mindez indokolja azt a nagyarányú fejlesztést, amely a következő években valósul meg. a negyedik ötéves tervidőszakban csaknem 100 millió forintot költenek a megyében a szakmunkásképző intézetek bővítésére. nyiregyházán 20 tantermes, tornateremmel ellátott ipari, és 8 tantermes kereskedelmi szakmunkásképző iskola, tágas tanműhely, 300 illetve 100 személyes kollégium épül. a mátészalkai szakmunkásképző intézetet tanműhellyel bővítik./mti/

..-

bb 58. a duna vagy a dráva? - pécs vizellátásának fejlesztéséről tárgyalt a városi tanács végrehajtó bizottsága

vid/um fm hgy

1972. február 4.

a pécsi városi tanács végrehajtó bizottsága pénteki ülésén a vizellátás helyzetéről tárgyalt. az ülésen ismertették pécs vizellátásának középtávu és távlati fejlesztési tervét. a lakosok számának növekedése, a lakások számának és komfortfokozatának emelkedése, az új ipariüzemek telepítése mind nagyobb mennyiségű és jobb minőségű vizet igényel. tíz évvel ezelőtt az új pécsi hőerőművet csak úgy lehetett üzembe helyezni, hogy megépült a mohács-pécs közötti dunai távvezeték, amelyen naponta több-tízezer köbméter víz érkezik. pécs környékén is tucatjával furtak új kutak, ennek ellenére a jelenlegi vízkészlet nem elegendi ki az igényeket és minősége sem megfelelő.

a végrehajtó bizottság megállapította, hogy a tervezett fejlesztés előkészítése vontatottan halad, a jelenlegi állapot nem kielégítő. ezért több fontos határozatot hozott. így például a tanács felkéri az országos vízügyi hivatalt a középtávu fejlesztés meggyorsítására.
/folyt.köv./

- 46 -

16.37/m

NA 1705

bb 58. /a duna vagy afolyt./um

a tanács illetékes osztálya feladatul kapta: gondoskodjék a hálózatfejlesztési rekonstrukció tervének és más víztakarékossági műszaki intézkedések kidolgozásáról. a városkörnyéki víznyerő területekről, valamint a tisztított szennyvíz ipari felhasználásával 1975-ig 18.500 köbméterrel kell bővíteni a napi vízhozamot. meg kell teremteni a dunai vezeték tisztításának és rekonstrukciójának műszaki, pénzügyi feltételeit. a több mint tíz éves üzemeltetés alatt ugyanis 40 kilométer hosszú vezeték korrodált, algásodott. ezáltal csökkent a teljesítőképessége, több ezer köbméter a napi veszteség. újabb szivattyutelep létesítésével pedig a becslések szerint növelni lehetne a vezeték kapacitását.

a távlatot illetően több elképzelés van, ez azonban összefügg az egész déldunántúli terület regionális vízműrendezésével. a tanulmánytervek a vízszerezés több változatával foglalkoznak, például azzal, hogy a dunára vagy a drávára építsenek? vizsgálják mindkét megoldás műszaki, gazdasági feltételeit.

pécsen 1985-ben várhatóan 87.600 köbméter, az ezredforduló táján 124.000 köbméter lesz a napi csúcscsúsfogyasztás. ennek figyelembe vételével legalább napi 60.000 köbméter víz pécsre szállításáról kell gondoskodni. a feladat nagyságára, fontosságára tekintettel a tanács végrehajtó bizottsága kéri az országos vízügyi hivatalt a távlati fejlesztés előkészítésének meggyorsítására./mti/

..-

embargo 18.00 óráig!

bb 59. a honvédelmi miniszteri bizottság ülése

1972. február 4.

um zs hgy

1972 február első felében berlinben megkezdte munkáját a varsói szerződés tagállamai honvédelmi miniszteri bizottságának soronkövetkező ülészsaka./mti/

..-

- 47 -

16.40/um

NA 1710

t

e m b a r g ó 19.00 óráig!

bb 60. országos agitációs és propaganda tanácskozás

k umzs hgy

1972. február 4.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága agitációs és propaganda osztályának rendezésében a párt-, a társadalmi és tömegszervezetek agitációval és propagandával foglalkozó vezető politikai munkatársai, valamint a sajtó, a rádió és a televízió vezetői az mszmp politikai főiskoláján csütörtökön és pénteken országos tanácskozáson beszéltek meg az időszzerű politikai, gazdasági és kulturális kérdésekkel kapcsolatos feladatokat.

a tanácskozást katona istván, az mszmp kb agitációs és propaganda osztályának vezetője nyitotta meg. előadást tartott nyers rezső, az mszmp politikai bizottságának tagja, a kb titkára, óvári miklós, a központi bizottság titkára és nagy miklós, a központi bizottság tudományos, közoktatási és kulturális osztályának vezetője. /mti/

bb 61. pihentető torna az üzemekben - tanácskozás a munkahelyi testnevelésről tatabányán

vid/um kz hgy

1972. február 4.

a munkahelyi testnevelés fontosságáról rendezett pénteken anketot tatabányán a szakszervezetek komárom megyei tanácsa. az ipari üzemek, ktsz-ek vezetőit hívták meg a megbeszélésre, s mind dolgozók, mind az üzem érdekében kérték segítségüket a munkahelyi testnevelés meghonosítására. az anketon elmondották, hogy már sok felmérés, tapasztalat igazolja, hogy a munkahelyi testnevelésnek rendkívül nagy szerepe van a dolgozók egészségének megőrzésében. az ógyolka fizikai megtermelés, a monoton, nagy összpontosítást igénylő munkák fárasztóak, s ez is sürgeti az üzemeken belüli tornák mielőbbi bevezetését.

/folyt.kv./

- 48 -

16.45/um

NF 17¹⁵

t

bb 61. /pihentető torna ...folyt-um

a szakszervezetek komárom megyei tanácsa nemrégiben intézkedési tervet készített, és megalakította a munkahelyi testnevelési szakbizottságot. más szervekkel együttműködve felmérést végeztek a dolgozók és a vezetők körében. meglepéssel tapasztalták, hogy a dolgozók többsége örömmel fogadná a pihentető testnevelési bevezetését. sok helyen azonban a gazdasági vezetők csak munkaidő kiesésnek tekintik bevezetését, s nem értékelik, hogy a folyamatos munkát megszakító testnevelés után frissebben, fokozottabban munkalendülettel és nagyobb figyelemmel dolgoznak a munkások.

az szmt erőfeszítéseinek eredményeként eddig a megye négy nagyüzemében vezették be a pihentető tornát. ezekben a gyárakban több mint 1000 nő végez rendszeresen és meghatározott időben aktív tornát. a dolgozók közül gyakorlatvezetőket, előtornászokat képeztek ki tanfolyamokon, ahol megismerkedtek a munkahelyi testnevelés elméleti és gyakorlati anyagával, a tornák vezetésének különböző módszereivel. a szakszervezet felmérése alapján még további 24 nagyüzemnek ajánlja az aktív torna bevezetését. a megyei anketon hangsúlyozták, hogy a munkahelyi testnevelés a szakszervezetek érdekvédelmi feladata, irányításáról, szervezéséről a szakszervezetnek kell gondoskodnia. /mti/

bb 62. aczél györgy látogatása az automatizálási kutató intézetben és a számítástechnikai központban

i bc/mm szb zs

1972. február 4.

aczél györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára - dr. tétényi pálnak, a magyar tudományos akadémia főtitkárhelyettesének társaságában - pénteken ellátogatott az akadémia automatizálási kutató intézetébe és számítástechnikai központjába. részt vett a látogatáson ambrus károly, a xi. kerületi és balázs istván, az i. kerületi pártbizottság titkára is.

dr. vámos tiber, az automatizálási kutató intézet és a számítástechnikai központ igazgatója a két intézet tevékenységéről tájékoztatta a központi bizottság titkárát, aki találkozott az intézetek vezető munkatársaival, felkereste a laboratóriumokat, s a többi között megtekintette az ember-gép kapcsolatok területén végzett kutatási munkákat. a látogatás végén aczél györgy előadást tartott a két intézet dolgozóinak az akadémia kongresszusi termében. /mti/

16.52/szb

-49-

NF 17²⁰

bb 63. 8t éves a budapesti francia műszaki és tudományos
tájékoztatóközpont

t bé/mm szb 1e

1972. február 4.

8t éves fennállását ünnepli a budapesti francia műszaki és tudományos tájékoztatóközpont. ebből az alkalomból - pénteken csillag páll, a központ igazgatója tájékoztatta a sajtó munkatársait eddigi tevékenységükről. bevezetőül elmondotta, hogy a központ létrehozásának előzménye az az 1966 júniusi megállapodás, amely szerint a magyar népköztársaság, és a francia köztársaság műszaki tudományos együttműködési egyezményt kötött. ez szerint a szerződő felek támogatják egymás tudományos és műszaki tevékenységét, többek között részletes információszolgáltatással.

az 8t éves fennállás alatt több mint 250 rendezvényt tartottak, amelyen 15 ezer szakember vett részt. nagy érdeklődés kísérte azokat a több napos rendezvényeket, amelyeken a francia gyógyszeripar, a konténerizáció, a műanyagok alkalmazása szerepelt központi témaként. rendkívül népszerűek voltak azok a rendezvények, amelyeken a legnagyobb francia cégek, köztük a renault, az ensa, a sofeco, a thomson-csf gyárak képviselői is részt vettek és bemutatót tartottak. ezek a rendezvények hozzájárultak ahhoz, hogy az említett cégek kétoldalú kapcsolatot alakítsanak ki magyar partnereikkel. egybehangzóan megállapították, hogy a gépipari, a távközlés, a villamosipar, a kohászat és a vegyipar területén további kooperációk hozhatók létre. igenhkeresettek a központ kiadványai is, amelyek a technika és a tudomány legújabb vívmányairól számolnak be.

befejezésül hangoztatta a budapesti francia műszaki és tudományos tájékoztatóközpont igazgatója, hogy az 8t éves intézmény betöltötte eddigi hivatását és tevékenységét a jövőben is ezen az úton folytatja. /mti/

--

bb 64. új mechanizmus a kapun kívül, régi a kapun belül - a megye gazdasági helyzetéről tárgyalt a nógrád megyei pártbizottság

vid-kz szb 1a

1972. február 4.

az utóbbi években meggyorsult nógrád megye gazdasági fejlődése. - mutattak rá az mszmp nógrád megyei bizottságának pénteken salgótarjánban megtartott ülésén. sikerült megrázkódtatások nélkül végrehajtani a szénbányászat visszafejlesztését. a gazdaságtalanul működő szénbányák megszüntetésével párhuzamosan sok új gyárat, üzemet létesítettek, ami egyben megváltoztatta a megye korábban egysíkes iparszerkezetét. évről évre teljesíti a megye lakásépítési programját is. a pártszervezetek sikerrel mozgósították az üzemek, szövetkezetek dolgozóit is a gazdaságirányítási reform megvalósítására. eredményeként, bár az ipar fejlődésének üteme még elmarad az országos átlagtól, a fejlődés évek óta egyenletes, a gyárak a tervet teljesítik, helyenként ut is szárnyalják.

/folyt.köv./

-50-

M 170

bb 64. /új mechanizmus... 1. folyt./-szb

az új gazdaságirányítási rendszer hatása az is, hogy tavaly a megye ipari üzemeiben több új, a piacon kelendő cikk gyártását kezdték meg, mint az elmúlt öt-tíz évben összesen.

az eredmények összegezése mellett számos kritikai észrevétel is elhangzott az ülésen. a vállalatok vezetőinek adresszált kemény bírálat lényege, hogy a reform, amely eleven mozgásba hozta az ország gazdasági életét, s a vállalatoknak adott nagyobb önállósággal kedvező körülményeket teremtett a termelés, gazdálkodás fellendülésének. ugyyszólván alakult a vállalatok első számú vezetőinél, annak termékenyítő hatása kívülrekedt az üzemen. ennek káros hatása megmutatkozik abban is, hogy a vállalati, szövetkezeti középtávu terveket gyakran a műszaki, gazdasági vezetők szűk köre készítette, s az sok helyütt csupán a „szokásos”, éves tervek összeállítására. a pártbizottság ülésén rámutattak, a vállalati igazgatók lépten nyomon panaszkodnak, hogy túlterheltek. csak hogy ez többnyire azért van, mert az új mechanizmusban kapott nagyobb önállóságon „nem osztoznak”, s olyan feladatokat is maguk végeznek, amelyeket nyugodtan alsóbb szintű vezetőkre bízhatnának. még rosszabb a helyzet az országos vállalatokhoz tartozó gyár-egységekben, mert ezekben még az igazgató, főkönyvelő, főmérnök sem rendelkezik megfelelő hatáskörrel. ez a kettősség - új mechanizmus a gyárkapuig, régi az üzemen belül - abban is érezteti a hatását, hogy a közép-, és az alsószintű, tehát a termelést közvetlenül irányító vezetőgárda nem rendelkezik a munkájához szükséges hatáskörrel, nem megfelelő e vezetők anyagi megbecsülése. de az sem tekinthető véletlennek, hogyha gárda szakmai-vezetői színvonala is elmaradt az új követelményektől.

ebben a helyzetben nem is csoda, ha a legtöbb vállalat vezetőinek - elmerülve a napi gondokban - már nem, vagy alig maradt ereje a termelés jobb megszervezésére, az ésszerű munkaadó-gazdálkodás kialakítására. a legtöbb vállalat vezetője tavaly is, az idén is „sir”, a munkaerőhiány miatt. ugyanakkor a megyei statisztikai adatok azt bizonyítják, hogy a vállalati visszeségidők eléri, sőt helyenként meghaladják a huszonnyolc százalékos, laz a munkafegyelem, elharapódzott a gyáron belüli munkanélküliség, indokolatlanul magas, és az idén tovább nőtt a betegállományban levők létszáma. a megye iparában évek óta a teljes állományi létszám nyolcvan-nyolcvanöt százaléka dolgozick, teljesíti, sőt túlteljesíti a tervet. /folyt.köv./

17.25/szb

-51-

M 170

bb 64. /uj mechanizmus... 2. folyt./-szb

a megyei pártbizottság ülésén szóvá tették, hogy a vállalatok vezetőinek jövedelmében nem jut kifejezésre a vállalt felelősség és a végzett munka minősége szerinti különbség. ráadásul a dolgozóknak még mindig csupán ötven-ötvenegy százaléka dolgozik teljesítménybérben, nemritkán évek óta azonos normával, tekintet nélkül arra, hogy munkahelyén végrehajtottak műszaki fejlesztést, vagy sem. nem jutott el a nógrád megyei vállalatok többsége a vállalati munkaszervezés és munkaerőgazdálkodás alapos megszerzéséig sem. néhány vállalat kivételével szervezési osztályuk, csoportjuk sincs. a munkaügyi osztályok többsége szimpla adminisztratív feladatokkal foglalkozik. a tanácsi ipari vállalatok számára tudományos intézettel dolgoztak ki tanulmányokat a vállalati szervezeti felépítés, ügyrend koszerű kialakítására, nem kis költségből. csak hogy ezek a tanulmányok a fiókba kerültek.

a megyei pártbizottság ülésén a vállalatok, a gyárak, üzemek, szervezetek munkaszervezésének megjavítására, a munkafegyelem megszilárdítására részletes feladattervet hagytak jóvá, s felszólították mind a pártszervezetek vezetőit, mind a gazdasági vezetőket, hogy támáskodva a rendet, fegyelmet szerető többség akaratára és támogatására, a következtesen munkálkodjanak a központi bizottság tavély decemberi határozatának megvalósításáért. /mt1/

--

bb 66. gyermekrajz-kiállítás a gyulai durer-teremben

vid-fm szb la

1972. február 4.

pénteken gyermekrajz-kiállítás nyílt gyulán, az erkel ferenc muzeum durer-termében. a gyulai járásból - gyuláról, dobozról, gyulaváriból, ujkigyósról és más községekből - beküldött 140 különböző téjajú gyermekrajz látható a tárlaton. /mt1/

--

17.33/szb

-52-

NF 17⁰⁰

bb 39. /rekordszállítás - kevesebb vagonnal .. 2.folyt./um

mintegy huszan szólaltak fel a tájékoztatót követő termékeny vitában. a tanácskozás több résztvevője szóvátette, hogy a brigádok nem a szolgálati helyüknek megfelelő feladatot kapnak, ezért javasolták: a vasutigazgatóságok által hirdetett célfeladatokból a szolgálati helyek határozzák meg a brigádokra váró munkát. ily módon a vasutigazgatóságok eredményét is fokozni lehetne. a felszólaló brigádvezetők többsége egyetértett azzal, hogy a jövőben szigorubb elbírálást alkalmazzanak és magasabb követelményeket szabjanak a szocialista cím adományozásánál. ugyanakkor több felszólaló kérte a gazdasági vezetőket, hogy a szolgálati helyeken dolgozó szocialista brigádokat rendszeresen vonják be a feladatok megbeszélésébe és a mindenkori helyzetnek megfelelő célfeladatokat kapjanak.

az értekezlet résztvevői 87 küldöttet választottak a szocialista brigádvezetők iv. országos kongresszusára. a tanácskozás alkalmából egy „közlekedés kiváló dolgozója”, és 24 „kiváló vasutas”, kitüntatést nyújtottak át, 52 szocialista brigádpedig elismerő oklevélben részesült. /mt1/

--

bb 65. a diákok kérdeztek - a város vezetői válaszoltak

vid/um kz la

1972. február 4.

mintegy kétszázötven salgótarjáni középiskolás diákkal találkozott pénteken a józsef attila művelődési központban szabó aladár, a salgótarjáni városi pártbizottság titkára, dr. tóth istván, a városi tanács elnöke, csik pál, a városi tanács elnökhelyettese és dr. szabó béla, a közelmúltban megjelent városi történeti monográfia főszerkesztője. a fiatalok a város története, az ezezel kapcsolatos kutatómunka érdekességei iránt érdeklődtek, és nagyon sok kérdést tettek fel a város átépítésével, sportintézmények, szeszmentes eszpresszók, ifjusági park, ifjusági ház létesítésével kapcsolatban. a város vezetői a többi között elmondták, hogy a iv. ötéves terv időszakában megépül a salgótarjáni sportcsarnok, s a zagyvápálfalván létesítendő szakmunkásképző „kombinátban”, szintén lesz a nemzetközi szabványméreteknek megfelelő tornacsarnok. ugyancsak ebben az időszakban megnyílik az ifjusági ház is. ami az ifjusági parkot illeti, a város vezetői kérték a fiatalok közreműködését: javasolják, hogy az hol létesüljön, beszéljék meg, hogy kialakításához a város ifjusága mi-ként járul hozzá, s ebben az esetben nem késik a városi tanács anyagi támogatása sem. /mt1/

--

17.50/um

- 53 -

NF 18⁰⁰

bb 67. gyilkosság szentgotthárdon

vid/um kz la

1972. február 4.

tragédiával végződött a családi perpatvar szentgotthárdon. kiss Antal 35 éves kaszagyári dolgozó, szentgotthárdi lakos késszurással kioltotta felesége életét. tettének tanuja volt két gyermeke is. a férfi a gyilkosság napján délelőtt elment a közeli vendéglőbe, ahol sört és rövid italt fogyasztott. délkörül hazament és újra kezdődött az utóbbi hetekben egyre gyakrabban megújuló szóváltás közte és a felesége között. kiss a veszekedés hevületében - elmondása szerint - felesége megfélemlítésére, hogy öngyilkos lesz, kést rántott. a gyilkos szerszám végül is azonban az asszony életét oltotta ki. a férfi a tett elkövetése után jelentkezett a rendőrségen. a körülmények kivizsgálása még tart. /mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe!

um la

1972. február 4.

a mai bb 60.sz.hír /országos agitációs és propaganda tanácskozás/ első bekezdésének első három sora helyesen:

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának rendezésében a párt, a társadalmi és tömegszervezetek agitációval és propagandával foglalkozó.... /mti/

--

bb 69. fafaragó művész kiállítása esztergomban

vid/um kz la

1972. február 4.

pénteken az esztergomi petőfi művelődési központban megnyitották bakody kálmánné fafaragó művész gyűjteményes kiállítását. a bemutatott dísz tárgyak között van az a művészi faragású sakk-készlet, amelynek figuráiban mátyás hadseregét, illetve a török hadak katonáit mintázta meg. /mti/

--

- 54 -

17.55/um

HA 1805

bb 68. képviselői jelölőgyűlés makón

vid/um kz la

1972. február 4.

a makói józsef attila művelődési ház nagytermében pénteken képviselői jelölőgyűlést tartottak. az üzemek, a tsz-ek, az intézmények dolgozói közül több mint hatszázan gyűltek egybe, hogy az erdei ferenc akadémikus halálával megüresedett képviselői helyre új jelöltet állítsanak. moravszki ferenc a hazafias népfront városi bizottságának elnöke köszöntötte a megjelenteket, majd átadta a szót dr. ágoston józsefnek, a csongrád megyei pártbizottság titkárának, a választási gyűlés előadójának.

dr. ágoston józsef kegyelettel emlékezett meg a város korábbi képviselőjéről, erdei ferencről, méltatta életútját, kiemelkedő politikai tevékenységét, tudósként elért eredményeit, majd a hazafias népfront és a társadalmi szervek javaslatára kérte a gyűlés résztvevőit, hogy kangyalka antalt, a budapesti mezőgazdasági gépgyár makói gyárának igazgatóját jelöljék a város képviselőjének. tiz felszólaló méltatta az agrárproletár családból származó kangyalka Antal érdemeit, aki lakatosból lett a makói üzem ma már mérnök-közgazdász képesítésű, megbecsült igazgatója.

a gyűlés résztvevői egyhangulag elfogadták a hazafias népfront jelöltjét. a választást március elején tartják majd meg a városban. /mti/

--

fethasználható 19.00 órától!

bb 70. négy színházi bemutató

ö vid/um kz la

1972. február 4.

péntek ismét a bemutatók napja volt a vidéki színházakban. a megújult pécsi nemzeti színház egy héten belül a harmadik premierjét tartotta. magyar színpadon itt mutatták be először gorkij „az utolsó”, című drámáját.

/folyt.köv./

- 55 -

18.00/um

HA 1805

o

bb 70. /négy színházi ...folyt./um

a békéscsabai jókai színházban nicodemi-behár-brandt:
„tacska”, című három felvonásos zenés komédiája, a kapos-
vári csiky gergely színházban bertolt brecht: koldusoperája,
a debreceni csokonai színházban pedig helta jeno „a néma le-
vente”, című háromfelvonásos vígjátéka került színre.
/mti/

..

bb 71. farsangnyitó gyertyabál dunaujvárosban

vid/um fm la

1972. február 4.

dunaujvárosi kohász étteremben pénteken este rendezték
meg a hagyományos farsangnyitó gyertyabált. a vendégek aszta-
lán éjjelig gyertyafény világított, s így nézték végig a főváro-
si művészek vidám műsorát.

..

bb 72. színházi bemutató miskolcon

vid/um fm la

1972. február 4.

a miskolci nemzeti színház stúdiószínpadán pénteken este
- sallós gábor rendezésében - bemutatták ugo betti - hazánkban
még nem játszott művét: „büntény a kecskeszigeten”, című drámá-
ját. a szerepeket kovács mária, pákozdy jános, kopetty lia,
máté eta és pálfy györgy alakította./mti/

..

bb 73. fiatal alkotók első kiállítása a szegedi művészklubban

vid/um fm la

1972. február 4.

a szegedi sajtóház művészklubjában pénteken megnyitották
fábr judit iparművész és balázs imre grafikus művész tárlatát.
a három-és fél éve működő szegedi művészklub most vállalkozott
először arra, hogy két fiatal alkotó első kiállítását megrende-
ze. a tárlaton a vásárhelyi majolikagyár tervezője, fábr judit
mintegy 60 kerámiát, a katonai szolgálatát töltő balázs imre
pedig 28 grafikáját mutatja be./mti/

..
- 56 -

18.13/um

NA 18^{to}

bb 74. a kulturális kapcsolatok intézetének

um zs la

1972. február 4.

vendégeként budapestre érkezett dr. eduardo moubarac, a chilei
állami egyetem zenei fakultásának dékánja. tíznapos magyarorszá-
gi tartózkodása idején tárgyalásokat folytat az eötvös loránd
tudományegyetem és a chilei egyetem közti kulturális megállapo-
dás kibővítéséről./mti/

..

bb 75. chilei vendégek a pedagógusok szakszervezetében

um zs la

1972. február 4.

a hazánkban tartózkodó - nagyrészt pedagógusokból álló -
chilei turistacsoport pénteken látogatást tett a pedagógusok
szakszervezete székházában, ahol dr. voksn jörssz titkár fogad-
ta a vendégeket és tájékoztatta őket a magyar oktatási rendszer-
ről és a szakszervezet tevékenységéről./mti/

..

bb 76. zenés szombatok - 2400 gyerek hallgató

i ro/um zs la

1972. február 4.

szombat délután a zeneakadémián a középiskolai tanu-
lók első, második osztályos tanulói részére rendezett „zenés
szombatok”, című sorozat keretében carlos rivera perui zongo-
raművész mutatkozik be, a budapesten ritkán hallgató de falla:
éj a spanyol kertekben című művével. a koncerten az állami hang-
versenyzenekar tolmácsolásában liszt; mazepa és stravinsky:
tűzmadár című kompozíciója hangzik majd fel.

vasárnap délelőtt és délután a fővárosi zeneiskolák és
zenei általános iskolák növendékei hallhatnak érdekes koncer-
tet. a két hangversenyen összesen 2400 gyermek hallgathatja
majd a postás szimfonikusokat erdélyi miklós karnagy vezényle-
tével. c.franck szimfonikus variációját jurica murai jugoszláv
zongoraművész adja elő. a műsor első részében bartók „két
kép”, című művét ismerteti a fiataloknak - zenei illusztrációk
mellékelésével - lukin lászló tanár, majd az ismertetés után a
fiatalok a teljes művet is meghallgatják./mti/

..

NA 18^{to}

- 57 -

bb 77. négyes karambol a népköztársaság útján

i ms/um la

1972. február 4.

pénteken délben budapesten a népköztársaság útja 82. számú ház előtt biró sándor 22 éves autóbusszvezető az egyik 4-es jelzésű autóbusszal forgalmi sáv változtatás közben áttért a menetirány szerinti baloldalra és összeütközött egy teherautóval, amelyet hunyadi istván vezetett. ezt követően egy másik teherautó előbb az autóbusszal, majd egy személygépkocsival is összeütközött. a négyes karambol súlyos áldozatot követelt: hunyadi istván 52 éves gépkocsivezető a helyszínen meghalt, míg az autóbussz és a másik teherautó vezetője s ennek utasa könnyebben megsérült, a baleset okainak tisztázására rendőri vizsgálat indult. /mti/

--

bb 78. ittas állapotban

i ms/um la

1972. február 4.

vezette kerékpárját nyiregyháza és nagykálló között homonyik andrás 53 éves oroszmagyar állású éjjeliőr. áttért az uttest menetirány szerinti baloldalára és összeütközött egy személygépkocsival. homonyik andrás a baleset következtében a helyszínen meghalt. /mti/

--

bb 79. időjárásjelentés

mm um la

1972. február 4.

ameteorológiai intézet jelenti 1972. február 4-én, pénteken 19 órakor:

hideg idő

várható időjárás szombat estig: nyugaton változóan felhős idő, egy-két helyen havazás, ónos szitálás, máshol derült, száraz idő, időnként élénk, helyenként erős délkeleti, délnyugati szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet minusz 3 - plusz 2 fok között. /mti/

--

- 58 -

20.08/um

NA 2015

bb 80. szovjet ex libris kiállítás dunaujvárosban

vid/um kz ala

1972. február 4.

pénteken este dunaujvárosban a vasmű uti kiállítási teremben megnyílt e.n. tyihanovics minszki festő-és grafikusművész ex libris kiállítása. a megnyitón dr. semsei andor, az ex libris baráti egyesületek nemzetközi szövetségének alelnöke beszédében bejelentette, hogy a hatvanéves belorussz művész a dunaujvárosi múzeumnak ajándékozta a 240 ex librisből álló teljes kiállítási anyagot. a múzeum nevében dr. vici zsolt igazgató köszönte meg az ajándékozást.

a tárlaton három másik moszkvai grafikus művész. j.n. goljakovszki, a kalasnyikov és g. ratner néhány ex librisét is láthatta a közönség.

/mti/

--

bb 81. pullai árpád látogatása a budai járásban

vid/um kz la

1972. február 5.

pullai árpád, az mszmp központi bizottságának titkára pénteken egész napos látogatást tett pest megye budai járásában. társaságában volt cservenka ferencné, a pest megyei pártbizottság első titkára, és novák béla országgyűlési képviselő, a budai járási pártbizottság első titkára. pullai árpád délelőtti érdeket kereste fel. megtekintette a község most épülő új létesítményeit: a művelődési házat, a mávaut pályaudvart, amelynek környékén új üzletsor, vendéglő is nyílik. a látogatás következő állomásán - a mezőgép tröszt 5. számú érdei üzemében - pesti lászló, a tröszt vezérigazgatója tájékoztatta pest megyei üzemeik tevékenységéről. a központi bizottság titkára ezután a tröszthöz tartozó mezőgazdasági gépgyártó és szolgáltató vállalat budapesten működő gyárát kereste fel. utközben megtekintette a törökbálinton épülő munkáslakásokat is. ezt követően, a gyár nagytermében, a budai járás községeiből, üzemeiből összejött több mint ezer munkásnak adott tájékoztatót belpolitikai és gazdasági életünk néhány időszerű kérdéséről, majd a gyár szocialista brigádvezetőinek és élenjáró dolgozóinak egy csoportjával folytatott beszélgetést. /mti/

--

- 59 -

20.45/um

NA 2100

o

bb 82. csaknem 800 telefon némult el pénteken a krisztinában

1 ms/um la

1972. február 4.

pénteken reggel jelentős zavar keletkezett a krisztina telefonközpontozó tartozó vonalakban:

760 telefon némult el. a budapesti távbeszélő igazgatóság hibaelhárító csoportjai azonnal munkához láttak. a műszeres vizsgálat gyorsan megállapította, hogy a hiba oka beázás, majd ugyan-csak műszerrel meghatározták ennek helyét is. az attila körút 115. számú ház előtt áztak be a kábelek, egyelőre nem tudni, milyen okból, hiszen sem csőtörés, sem jelentősebb csapadék, sem olvadás nem volt. a többi már a hibaelhárító csoportoktól megszokott gyors ütemben folyt le: a beázott kábelt este nyolc órára kicserélték és kilenc órakor megkezdtek az egyes telefon-állomásokhoz vezető erek összekötését. előreláthatólag szombaton az összes, még hallgató telefon újból, távbeszélő lesz. /mti/

--

- v é g e -

- 60 -

20.47/um

NA 21 ^{es}

o

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 358-890

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1972. február 5.

bb 1. könyvészeti ritkaságok, tanulmányok, dokumentum-kötetek a petőfi-évforduló alkalmából

1 no/um z s hgy

1972. február 5.

a halhatatlan életműhöz, petőfi eszméihez méltó módon emlékezik meg könyvkiadásunk petőfi sándor születésének 150. évfordulójáról. az emlékévé alkalmat kínál arra, hogy a forradalmár költő hagyatéka még teljesebben közkinccsé váljon.

könyvkiadásunk nagy - de szívesen vállalt - feladata a petőfi-életmű és a különböző irodalomtörténeti munkák megjelenítése. a szépirodalmi kiadónál lát napvilágot a mezősi károly petőfi-kutató hagyatékából összeállított kötet, addig még nem publikált tanulmányokat közreadva. a kiadó - a magyar helikonnal közösen - 12 petőfi-verset jelentet meg faximile formában. a négyökrös szekér, dalaim, a xix. század költői, a tiszta, a nép nevében, levél arany jánoshoz, beszél a fákkal a busz szél, szeptember végén, minek nevezzétek?, nemzeti dal, föltámadott a tenger és a szülőföldöm verscsokrához juhász ferenc 1rt invenciózus előszót. a versek és az előszó kéziratban és nyomtatásban is olvasható a szép kiállítású kötetben. az olcsó könyvtár-sorozatban jelennek meg petőfi sándor elbeszélő költeményei. az „arcok, vallomások”, sorozatában juhász ferenc tollából adják ki „a szent gyűjtőgató”, című tanulmánykötetet.

/folyt.köv./

- 1 -

NA